

УПРАВЛЕНИЕ АРХИВАМИ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АРХИВ
АДМИНИСТРАТИВНЫХ ОРГАНОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ»
(ГКУСО «ГААОСО»)

Памятка
«Подготовка издания (в форме публикации) научно-популярного
типа архивных документов XX века на бумажном носителе»
(на примере публикации архивных документов ГААОСО)

Составители:
заведующий отделом НСА, использования и
публикации архивных документов
О.А. Гришина,
главный методист отдела НСА,
использования,
и публикации архивных документов
А.В. Лясковская

г. Екатеринбург

2020

Оглавление

1. Введение
3

2. Термины и определения
5

3. Подготовка архивных документов к публикации
7

- 3.1. Типы, виды и формы издания документов
7

- 3.2. Выявление и отбор документов для публикации
7

- 3.3. Выбор и передача текста документа; сокращенная передача содержания документа
8

- 3.4. Археографическое оформление документов (заголовок, легенды)
11

- 3.5. Систематизация документов в публикации
12

- 3.6. Создание научно-справочного аппарата
13

4. Заключение
14

5. Список законодательных, нормативных документов, Государственных стандартов, исторических источников и использованной литературы
15

6. Приложение
Публикация архивных документов «История участия полевого эпидемиологического санитарного поезда № 120 в Гражданской войне на территории Сибири и Урала в декабре 1919 г. – январе 1920 г.»
(по документам ГААОСО)

17

- 6.1. Предисловие
17

21	6.2. Список сокращенных слов
23	6.3. Документы
48	6.4. Хроника исторических событий
49	6.5. Именной указатель
51	6.6. Географический указатель
52	6.7. Перечень публикуемых документов

1. Введение

В архиве осуществляется деятельность по публикации документов с характерными для него особенностями, обусловленными составом хранящихся документов, преимущественно XX века.

Публикация исторических документов производится в соответствии с научными правилами, которые обеспечивают в полном объеме информацию об историческом документе.

Научно-публикационная деятельность Государственного архива административных органов Свердловской области (далее – ГААОСО, архив) является одной из форм использования архивных документов, привлечения внимания исследователей, популяризации и распространения исторических знаний, поэтому в архиве существует необходимость в методическом руководстве, отвечающим потребностям практической деятельности архива по изданию исторических документов.

Настоящая Памятка «Подготовка издания (в форме публикации) научно-популярного типа архивных документов XX века на бумажном носителе» (далее Памятка) составлена с целью оказания методической помощи работникам архивов (даже не имеющим опыта археографической подготовки документов к изданию (публикации) при подготовке изданий (публикаций) научно-популярного типа архивных документов XX века на бумажном носителе на примере публикации архивных документов ГААОСО в соответствии с современными требованиями археографии.

Основными задачами Памятки являются:

- изложение методов археографической подготовки издания в форме публикации научно-популярного типа исторических документов XX века;
- представление публикации документов ГААОСО, в которой органично соединены археографическая теория и археографическая практика.

В Памятке рассмотрены наиболее распространенные вопросы, возникающие в ходе подготовки публикации (как формы издания исторических источников) научно-популярного типа документов на бумажном носителе, традиционно встречающиеся в археографической практике, и наиболее используемые в изданиях документов научно-популярного типа ГААОСО (применительно к XX веку).

Изложение методики не является авторским, материал систематизирован и представлен приближенно к действующим Правилам издания исторических документов в СССР (М., 1990)¹ (далее Правила 1990 г.).

Не рассматриваются особенности издания аудиовизуальных документов, иноязычных документов, картографических, статистических, научно-технических документов, ранее опубликованных документов, а излагаются лишь наиболее общие требования и основной алгоритм описания, характерный для этих видов документов.

В настоящее время в архиве используется методическая разработка по подготовке публикаций архивных документов «Публикация архивных документов в ГКУСО «Государственный архив административных органов Свердловской области», 2015 г. (автор заведующий отделом использования и публикации архивных документов И.Н. Демаков) (далее Памятка 2015 года), в которой прописаны *отдельные вопросы* подготовки документов к публикации, подкрепленные *отдельными* примерами из документов. Памятка 2015 года включает в себя подготовку документов к публикации, которая является лишь частью работы по подготовке публикаций.

В данной работе вопросы археографической подготовки публикации как одной из

¹ Правила издания исторических документов в СССР. Изд. 2-е, переработ. и доп. – М., 1990. – 187 с.

форм издания документов рассмотрены комплексно с представлением публикации определенного типа (научно-популярного), с явно выраженным атрибутами, присущими публикации: выбор и передача текста (в том числе сокращенная передача текста), археографическое оформление документов, систематизация документов, научно-справочный аппарат к публикации, содержащий максимум сведений о публикуемых документах (предисловие, состоящее из исторической и археографической частей, хроника событий, указатели, список сокращений, перечень публикуемых документов). Таким образом, в работе освещен новый аспект подготовки археографического издания (публикации), который ранее не был использован в методических работах нашего архива и методиках других архивов, с которыми мы ознакомились в ходе работы над Памяткой. Данная работа *несет в себе новый подход в раскрытии темы подготовки издания* (публикации) документов. Памятка может рассматриваться как самостоятельная методическая разработка, но в то же время она является органичным дополнением Памятки 2015 года и может применяться в комплексе с ней.

Для публикации документов мы выбрали актуальную в настоящее время для архива тему, связанную с окончанием Гражданской войны на Урале и подготовкой и проведением в 2020 году межархивной выставки по истории Гражданской войны (1918 – 1922 гг.), поэтому вид публикации задуман как тематический.

При составлении публикации (Приложение) на тему «История участия полевого эпидемиологического санитарного поезда № 120 в Гражданской войне на территории Сибири и Урала в декабре 1919 г. – январе 1920 г.» (по документам ГААОСО) (далее Публикация) использовались Правила 1990 года, практический опыт публикации архивных документов ГААОСО и других архивных учреждений, а также рекомендации, изложенные в работах различных авторов, указанных в списке используемой литературы.

Памятка подготовлена в соответствии с Федеральным законом от 22 октября 2004 года № 125-ФЗ «Об архивном деле в Российской Федерации», Законом Свердловской области от 25 марта 2005 года № 5-ОЗ «Об архивном деле в Свердловской области» (в редакции Областных законов от 15.06. 2009 г. №41-ОЗ, от 09.10. 2009 г. № 81-ОЗ, от 23.12. 2010 г. № 114-ОЗ, от 23.05. 2011 г. № 30-ОЗ), Правилами организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, музеях и библиотеках, научных организациях" (М., 2020 г.), утвержденными Приказом Федерального архивного агентства от 2 марта 2020 г. N 24.

Памятка состоит из введения, двух разделов, в которых освещены основные положения и методы подготовки публикации: типы, виды и формы изданий документов, выявление и отбор документов, передача текста документа, археографическое оформление, систематизация документов в публикации и создание научно-справочного аппарата; заключения и Приложения, в котором помещен наглядный образец составления публикации.

Список использованной литературы составлен к Памятке в целом, включая Приложение, и содержит законодательные акты, нормативные документы, Государственные стандарты, источники, публикации архивных документов, литературу по вопросам археографии.

Раздел «Термины и определения» содержит разъяснения из области археографии и другие определения применительно к нашей разработке и помогает ориентироваться в изложенном материале. Определения расположены в алфавитном порядке.

Памятка характеризуется практической направленностью, доступностью и предназначена для оказания методической помощи работникам архивов при подготовке изданий в форме публикаций научно-популярного типа архивных документов на бумажном носителе на научном уровне в соответствии с современными требованиями археографии.

2. Термины и определения

Аннотация – краткое изложение содержания документа без учета его структуры и языка. В отличие от реестров изложение содержания документа в аннотации ведется от третьего лица, употребляются безличные обороты «говорится», «рассматривается» и т.д. Аннотации в основном составляются на опубликованные, второстепенные, малоинформационные и небольшие по объему документы. Аннотации набираются шрифтом, отличным от текста документов.

Археография – научная дисциплина о собирании, описании и издании письменных исторических источников

Археографическое оформление документов состоит в снабжении текста каждого документа заголовком и легендой

Библиография – научная дисциплина, изучающая теорию и методы описания опубликованных источников, литературы.

Библиографическое описание – совокупность библиографических сведений (элементов) об издании, приведенных по определенным правилам, устанавливающим порядок следования областей и элементов описания издания, и предназначенных для идентификации и общей характеристики издания (автор, тема, название издательства, год выпуска, объем и т. д.).

Выявление документов – это поиск документов по теме публикации в определенных источниках выявления: архивах, библиотеках, в публикациях.

Издание – это документ, предназначенный для распространения содержащейся в нем информации, прошедшей редакционно-издательскую обработку, самостоятельно оформленный, имеющий выходные сведения.²

Источникovedческий анализ документов при отборе предполагает: установление подлинности, времени, места, условий создания и внешних особенностей документа, авторства, обстоятельств происхождения текста, определение достоверности, полноты, представительности, научной значимости, новизны, содержащейся в источнике информации, степени сохранности и способа воспроизведения текста документа.

Методические рекомендации - рекомендации, содержащие описание последовательности и способов выполнения действий по разработке, ведению или применению нормативных актов, определению их структуры и содержания, направленные на создание единой методической основы в заявленной области.³

² ГОСТ Р 7.60. -2003. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Издания. Основные виды. Термины и определения : Межгосударственный стандарт : дата введения 2004-07-01 / Государственный комитет Российской Федерации по стандартизации и метрологии. – <http://docs.cntd.ru/document/1200034382> (дата обращения : 17.08.2020).

³ Словарь видов и разновидностей современной управленческой документации. – Текст : электронный // ВНИИДАД. – <http://archives.ru/sites/default/files/2014-slovar-upravl-documents.pdf> (дата обращения : 17.08.2020).

Научно-популярный тип издания. Предназначен для распространения исторических знаний и популяризации исторических документов среди широкого круга пользователей. Целью такого издания является использование соответствующих приемов передачи текста документов, составление научно-справочного аппарата, обеспечивающих понимание содержания документов и их исторической значимости.

Памятка – официальная инструкция по выполнению определенных действий, операций.

План-проспект документальной публикации – документ, в котором представлен порядок и содержание работ по подготовке издания.

Публикационная деятельность архива – совокупность работ по подготовке документальных публикаций, включающая определение типа, вида и формы публикации, организацию подготовки публикации, выявление и отбор документов, выбор и передачу текста, археографическое оформление документов и составление к ним научно-справочного аппарата, формирование макета документальной публикации, работу с издательством.

Публикация архивных документов – подготовка архивных документов к изданию с максимальным сохранением особенностей содержания и внешней формы документов, с их информационным сопровождением, включающим систему пояснительных элементов к документу (предисловие, комментарии, примечания, заголовок, архивный шифр и др.) и осуществление их издания в соответствии с общепринятыми научными принципами и нормами археографии.

Регест – формализованное изложение содержания документа с сохранением его языка и по возможности структуры. Регести выполняют две функции: 1) научно-информационную – о наличии и содержании документа; 2) при передаче содержания массовых однотипных документов заменяют их публикацию.

Таблица – сведения, числовые данные документов, приведенные в определенную систему и разнесенные по графам. Могут применяться к однородным, однотипным документам, включающим такие сведения, которые могут быть сгруппированы по определенным тематическим рубрикам. Таблицы могут быть цифровые и текстовые, составленные на основании одного или нескольких документов, или выборочных данных документов разного вида.

Типы изданий документов бывают: научный, научно-популярный и учебный (определяются их целевым назначением).⁴

Формы изданий документов – могут быть: корпусом; серией; сборником; моноизданием; альбомом; буклетом; плакатом; публикацией в периодических и продолжающихся изданиях, в приложениях к научно-исследовательским или научно-популярным трудам и в их тексте.⁵

⁴ Правила издания исторических документов в СССР. - 2-е изд., переработ. и доп. – Москва, 1990. С. 9.

⁵ Там же. С. 12.

Эдиционная археография – теория, методика и практика публикации документальных памятников. (Цель археографии – создание базы опубликованных исторических источников)

3. Подготовка архивных документов к публикации

Описание архивного документа позволяет обеспечить его публичность, свободу доступа к документу.

3.1. Типы, виды и формы изданий документов

Публикационная деятельность определяется целевым ее назначением и поставленными задачами. В соответствии с целевым назначением определяются типы изданий документов. Среди различных **типов** изданий исторических документов различают следующие:

научный – предназначен для научного исследования и обеспечивает введение в научный оборот новых источников; характеризуется высокой точностью передачи текста документов, полнотой научно-справочного аппарата;

научно-популярный – рассчитан на широкую аудиторию, предназначен для распространения знаний по истории и культуре среди непрофессиональной аудитории;

учебный – предназначен для освоения учебных программ школьниками и студентами.

Все типы изданий основываются на научных принципах подготовки.

Виды изданий документов определяются составом публикуемых источников, в соответствии с этим различают следующие виды:

пофондовые издания состоят из документов одного фонда (коллекции) или его структурной части, но могут иметь в своем составе документы из других фондов и архивов в случае неудовлетворительной сохранности или разрозненного хранения фонда;

тематические издания состоят из разнообразных исторических источников по определенной теме, независимо от их фондовой принадлежности.

Издания документов одного вида включают документы одной разновидности, независимо от их фондовой принадлежности.

Издания документов одного лица включают материалы, отражающие его жизнь и деятельность, независимо от фондовой принадлежности публикуемых документов.

Формы издания исторических документов зависят от материального носителя и структуры.

Понятие «форма издания» имеет эдиционную природу (совокупность приемов и правил подготовления текста для научного издания). Она может быть:

- издание печатное (корпус, серия, сборник, альбом, буклет, плакат, публикация в периодических и продолжающихся изданиях);
- издание на пленочных носителях (микрофильм, микрофиша);
- издание электронное (дискеты, мультимедиа, CD-диски, база данных, публикация в Интернете и др.).

3.2. Выявление и отбор документов для публикации

Выявление. Круг источников выявления документов определяется темой, типом, видом и целью публикации. Необходимо изучение историографии темы, ее источниковской базы, знание литературы, сети архивов, научно-справочного аппарата, истории фондообразователей, выявление опубликованных ранее документов по теме в

сборниках и т. д.

На основании изучения литературы и установления круга источников составляется план-проспект публикации.

В нем указываются в развернутой форме вопросы и события, которые будут освещаться в публикации документов, отмечаются специфические особенности выявления, отбора, передачи текста, археографического оформления документов, принцип систематизации документов, состав научно-справочного аппарата, приводится библиография по теме публикации, круг источников, с указанием названий и номеров фондов. Целесообразно к плану-проспекту приложить хронику событий, подготовленную по опубликованным работам.

Выявление фондов. При выборе фондов определяется круг основных фондов и фондов учреждений, содержащих документы по теме публикации, затем фондов, имеющих косвенное отношение к вопросам темы, а также фондов вышестоящих и нижестоящих однородных учреждений.

Выявление архивных документов. При изучении описей и отборе дел для просмотра учитывается степень раскрытия содержания дел в заголовках. Отбираются дела, непосредственно касающиеся темы публикации, но и дела, в которых можно предположить наличие документов, близких по тематике. Желательно выявление для публикации подлинника документа. Для розыска документов необходимо обращать внимание на имеющиеся на документах пометы, на упоминание в текстах других документов.

Отбор выявленных документов для всех типов публикаций проводится на основе принципа историзма, научной объективности, методов источниковедческого анализа и в соответствии с теми критериями отбора, которые были определены при решении вопроса о целях и задачах издания.

Принцип историзма предполагает рассматривать каждый источник как продукт конкретной исторической эпохи с учетом причин его возникновения и выполняемой им функции; показывать изучаемые вопросы и проблемы в развитии; представлять комплекс взаимосвязанных документов, последовательно освещающих исторические явления.

Принцип объективности, предполагающий всесторонность изучения исторических явлений во всей их сложности и противоречивости, реализуется путем отбора источников различных видов, отражающих разнообразные стороны действительности и их оценку авторами документов.

Источниковедческий анализ документов при отборе предполагает: установление подлинности, времени, места, условий создания и внешних особенностей документа, авторства, обстоятельств происхождения текста, определение достоверности, политической направленности, полноты, представительности, научной значимости, новизны, содержащейся в источнике информации, степени сохранности и способа воспроизведения текста документа.

На основе проведенного анализа определяется соответствие документов критериям отбора, выработанным в зависимости от темы и задач конкретного издания, и решается вопрос об использовании каждого документа в издании (публикация полностью или в извлечениях, использование в научно-справочном аппарате). Учитывается также полнота представленных в публикации видов источников.

Отбор документов проводится поэтапно: сначала в процессе выявления (по карточкам, перечням), затем окончательно после выявления всего комплекса и уточнения структуры издания (по копиям документов).

3.3. Выбор и передача текста документа; сокращенная передача текста документа и содержания документа

Выбор текста. Для публикации отбирается основной текст документа, определяемый на основе текстологического анализа всех выявленных и имеющих самостоятельное значение текстов данного документа, независимо от способа их воспроизведения. Основной текст публикуется, остальные тексты сопоставляются с ним, возможные разнотечения приводятся в текстуальных примечаниях. В качестве основного текста документов берется текст подлинника.

При публикации недопустимо смешение разных редакций и вариантов и составление на их основе сводного текста.

Во всех типах и видах документальных публикаций архивов тексты документов, как правило, передаются с помощью научно-критических приемов, т.е. воспроизводятся по современным правилам правописания с сохранением стилистических и языковых особенностей подлинника, к которым относятся: отдельные обороты отдельные слова, характерные для времени составления подлинника или употребляемые в определенных регионах страны; сокращенно написанные слова, вошедшие в словарный состав языка и характерные для времени составления подлинника.

Сокращенно написанные слова, если они не являются общепринятыми сокращениями, воспроизводятся полностью. В издании научного типа восстановленные части слов заключаются в квадратные скобки. В научно-популярных изданиях раскрытие сокращений слов, не допускающих двоякого толкования, может проводиться без квадратных скобок с обязательной оговоркой в археографическом предисловии.

Сокращенные названия учреждений, организаций, войсковых соединений, должностей и общепринятые сокращения в тексте сохраняются: Наркомпрос, Реввоенсовет, арт завод, начдив. Различные сокращения и наименования одних и тех же учреждений не унифицируются: СНК и Совнарком, НКЗ, и Наркозем, РИК и райисполком.

Полное написание дается в списке сокращенных слов и если оно упоминается одно кратно - в текстуальном примечании. Раскрытие сокращенно написанного названия учреждения или организации должно даваться обязательно по времени его упоминания в документе, без учета последующих переименований. Не расшифровываются слова, которые образовались из сокращенных слов, вошли в словарный состав языка и получили самостоятельное значение: колхоз, партийчика, политрук, профком.

Вставки и зачеркивания воспроизводятся в соответствующем месте в тексте документа и оговариваются в текстуальных примечаниях. В изданиях научного типа в текстуальных примечаниях оговариваются вставки, написанные в одном документе разными чернилами или карандашами. Кроме этого, по возможности, указывается автор вставки.

Зачеркнутые слова в тексте не воспроизводятся, а приводится в текстуальном примечании с указанием: «Далее зачеркнуто...».

Возможно воспроизведение в тексте зачеркнутых мест путем графического обозначения, например, в угловых скобках, что оговаривается в археографическом предисловии.

Приписки, сделанные на документе, даются как продолжение текста

документа вне зависимости от их месторасположения в авторском тексте, что оговаривается в текстуальных примечаниях.

Подчеркивания отдельных мест текста выделяются отдельным шрифтом и оговариваются в текстуальных примечаниях.

Единицы измерения (меры длины, времени, денежные и др.) в документах передаются сокращенно, если им предшествуют цифровые обозначения; без цифровых обозначений они воспроизводятся полностью.

Резолюции и пометы. Резолюции и пометы (об отправлении, получении, регистрации документа и др.), относящиеся к содержанию документа в целом, воспроизводятся с новой строки после текста документа вслед за подписями в хронологическом порядке (если обозначены даты).

Указываются авторы помет, а также способ написания.

Редакционный текст, которым сопровождается текст резолюции, в целях его выделения набирается другим шрифтом.

Обозначение непрочтенного текста из-за повреждения документа (обрыв, стертость от ветхости, разрыв, пятна, выцветание), а также неразобранный текст отмечается отточием. В текстуальных примечаниях оговаривается причина пропуска и его размер (количество букв, слов, строк) и по возможности приводится предположительное чтение.

Обозначение чисел в документах передается арабскими цифрами. При обозначении года буквенной цифрой падежные окончания порядковых числительных передаются через дефис.

Текст бланка и адресата документа (делопроизводственного), как правило, не воспроизводится, а используется при составлении редакционного заголовка. При необходимости бланковые формы некоторых документов могут быть сохранены.

Заголовки и даты документов в изданиях научного типа воспроизводятся как часть текста на том месте, где они находятся в оригиналах, независимо от редакционного заголовка.

В изданиях научно-популярного типа заголовки подлинных документов не воспроизводятся, а используются при составлении редакционного заголовка.

Заголовки и даты делопроизводственных документов опускаются и используются при составлении редакционных заголовков.

Даты писем воспроизводятся со всеми особенностями их написания и на том же месте, на котором они находятся в подлиннике.

Помета-гриф «Секретно», «Спешно» и другие воспроизводятся в правом углу перед текстом документа.

Приложения к документу воспроизводится как неотъемлемая часть документа после основного текста без порядкового номера и другим шрифтом.

Падежные окончания при обозначении дат сохраняются, кроме тех случаев, когда число дается без месяца или после месяца.

Сокращенно написанные слова, если они не являются общепринятыми сокращениями, воспроизводятся полностью. В изданиях научного типа восстановленные части слов заключаются в квадратные скобки. В научно-популярных изданиях раскрытие сокращенных слов, не допускающих двоякого толкования, может проводится без квадратных скобок с обязательной оговоркой в археографическом предисловии.

Сокращенные названия учреждений, организаций, войсковых соединений, должностей и общепринятые сокращения в тексте сохраняются: (Наркомпрос, Реввоенсовет, начдив. Различные сокращения и наименования одних и тех же

учреждений не унифицируются: СНК и Совнарком, НКЗ и Наркомзем, РИК и Райисполком.

Полное написание дается в списке сокращенных слов или, если оно употребляется однократно, в текстуальном примечании. Раскрытие сокращенно написанного названия учреждения или организации должно даваться обязательно во времени его упоминания в документе, без учета последующих переименований.

Прописные и строчные буквы при публикации текста документов употребляются в соответствии с современными правилами орфографии, а не с существовавшими во времена написания документа.

Подписи воспроизводятся после текста документа на том языке, на котором они были сделаны, с новой строки независимо от того, где они стояли на публикуемом документе.

При неразборчивой подписи, ее отсутствии и трудности установления подписи или фамилии лица, подписавшего документ (в копиях), возможно только обозначение должности с оговоркой в текстуальных примечаниях: «подпись неразборчива», «подпись отсутствует», «фамилия не указана». Предполагаемая расшифровка подписи или фамилия подписавшего (в копиях) также отмечаются в текстуальных примечаниях с указанием источника.

Неисправности, не имеющие смыслового значения: орфографические ошибки, описки устраняются в тексте.

Неисправности, имеющие смысловое значение: искажения слов, опечатки в тексте документов сохраняются. Правильное написание приводится в текстуальном примечании.

Пропуск в тексте и воспроизведение восстановленных слов по смыслу воспроизводится в квадратных скобках с указанием источника в текстуальных примечаниях.

Сокращенная передача содержания документа

В тех случаях, когда текст документов невозможно или нецелесообразно публиковать полностью применяют сокращенную передачу текста и сокращенную передачу содержания.

Сокращенная передача текста документа включает: передачу текста документа в извлечении, замену повторяющихся частей текста условными обозначениями.

Сокращенная передача содержания документа включает: изложение содержания документа в реестрах, аннотациях, таблицах.

Целесообразность применения того или иного вида сокращенной передачи текста и содержания документов определяется их характером, целями, задачами и тематикой издания.

Публикация документов в извлечении обязательно оговаривается в заголовке предлогом «из». Опущенные части текста отмечаются отточием в квадратных скобках. В текстуальных примечаниях излагается содержание опущенных частей и причины их изъятия.

3.4. Археографическое оформление документов (заголовок, легенды)

Археографическое оформление документа предполагает:

- составление заголовка документа,
- составление легенды (поисковых данных) документа.

Состав заголовка документа. Текст каждого документа при публикации снабжается редакционным заголовком, который содержит общую характеристику документа. В заголовке указываются:

- порядковый номер документа,

- разновидность,
- автор,
- адресат,
- краткое содержание,
- дата документа,
- делопроизводственный номер, если он указан в документе,
- географический адрес (место написания) указывается под заголовком, в неофициальных документах приводится в заголовке.

В качестве заголовка документа может также использовано его собственное название, в полной мере раскрывающее содержание документа.

Разновидность документа. Документ может иметь прямое указание на разновидность. В других случаях разновидность устанавливается исходя из формы и содержания документа в соответствии с научно-исторической классификацией документов. Работа археографа по установлению разновидности научного типа отражается в комментариях.

При издании творческих материалов указывается авторское определение разновидности документа.

Автор и адресат документа. Автором и адресатом документа может быть отдельное лицо или группа лиц, одно или несколько учреждений, предприятий и организаций или структурная часть учреждения, организации, предприятия.

В заголовке приводится официальное полное или сокращенное название учреждения с указанием при необходимости его подчиненности.

В заголовке указываются фамилии и инициалы авторов и адресатов, а также должности или общественное положение лиц.

Сведения об авторе и адресате, установленные археографом, приводятся в заголовке в квадратных скобках, а обоснованиедается в текстуальных примечаниях. Невозможность установить автора или адресата оговаривается в текстуальных примечаниях.

Содержания документа отражается в заголовке точно и кратко, с указанием времени и места событий, если они не совпадают с датой и местом написания документа.

При подготовке публикации документов одной разновидности содержание документов, как правило, не раскрывается (постановления, протоколы, приказы, письма).

В тематических и фоновых публикациях, включающих документы разных видов, содержание документов, затрагивающих разные вопросы, передается путем перечисления наиболее важных.

В случаях, когда название разновидности документа характеризует его содержание, в названии указывается только разновидность документа (например, послужные списки; список выздоровевших 120-го полевого санитарного поезда).

Дата документа. Документы датируются:

- делопроизводственные – по дате их подписания,
- телеграммы – по дате отправления (в случае отсутствия даты отправления указывается дата получения, что оговаривается в подстрочном примечании),
- коллективные документы – по дате их принятия,
- документы, вступающие в силу после их утверждения (уставы, положения, инструкции) – по дате их утверждения,
- авторские документы – по дате их написания.

Если документ составлялся в течение продолжительного времени, например дневник, вахтенный журнал, литературное произведение, иногда письмо или

донесение, в заголовке через тире указываются даты начала и окончания его составления.

Документы, составленные в России до 1 февраля 1918 г. датируются по старому (юлианскому) стилю, составленные после 1 февраля 1918 г. – по новому (григорианскому) стилю. В зависимости от темы издания документам может быть дана двойная дата по старому и новому стилю или наоборот, переведенная дата приводится в скобках. Двойная дата дается к документам, составленным после 1 февраля 1918 г., но датированным по старому стилю, в прямом порядке число, месяц, год.

Установление даты. При отсутствии даты на документе она устанавливается археографом на основании источниковедческого анализа: по содержанию, путем привлечения других источников, по ответному письму, по времени получения или отправления, по почтовым штемпелям и т.п. При невозможности точно датировать документ дата указывается приблизительно: «ранее», «не ранее», «познее», «не позднее», «около», «не ранее - не позднее». Обоснование датировки приводится, как правило, в текстуальном примечании, иногда в примечаниях по содержанию, с указанием поисковых данных документов, использованных для установления даты.

При установлении даты документа на основе его содержания в примечании необходимо указать, что конкретно в содержании послужило поводом для ее обоснования.

Легенда включает поисковые (архивный шифр, ссылки на предшествующие публикации документа) и описательные данные о публикуемом документе (подлинность, указание на язык, способ воспроизведения, сведения об особенностях внешнего вида документа, в том числе описание печатей). Легенда помещается вслед за текстом документа. В изданиях научного типа легенда может быть помещена после заголовка документа. Повторяющиеся однородные документы в составе легенды (когда публикуются документы одного архива, фонда, одного способа воспроизведения) не указываются, а оговариваются в предисловии. В легендах применяются как общепринятые, так и установленные для данной публикации сокращения. В легенде сначала указывается архивный шифр, затем описательные данные, далее сведения о предыдущих публикациях документа.

В легенде указывается, является ли документ беловым или черновым автографом, подлинником, отпуском, заверенной копией, копией.

При публикации копии следует, если это известно, указывать степень близости к подлиннику: копия с копии, копия с заверенной копии.

3.5. Систематизация документов в публикации

Систематизация документов в публикации, в зависимости от темы издания и характера документов, может быть хронологическая, тематическая, географическая, номинальная (по разновидностям документов), авторская, корреспондентская. Систематизация может проводиться по нескольким признакам (тематико-хронологическая и др.). Расположение документов в издании закрепляется порядковым номером.

Принципы систематизации документов определяются в плане-проспекте издания.

Расположение документов в издании закрепляется порядковым номером.

3.6. Создание научно-справочного аппарата

Каждая публикация документов должна сопровождаться научно-справочным аппаратом.

Его состав зависит от типа, вида и формы издания. В него входят: предисловие; примечания по тексту и содержанию; указатели; хроника; список сокращений; терминологический словарь; библиография; перечень публикуемых документов; оглавление (содержание), возможны и другие приложения, иллюстрации, таблицы.

Основная задача научно-справочного аппарата сообщить максимум сведений о публикуемых и выявленных источниках.

4. Заключение

В Памятке прописаны последовательность, способы и правильность выполнения действий при подготовке архивных документов к публикации, начиная с определения типа и вида публикации и заканчивая составлением научно-справочного аппарата, направленные на создание методики подготовки публикации.

В Приложении к Памятке приведен образец издания в форме публикации архивных документов, который является результатом комплексного источниковедческого, текстологического и археографического исследования публикуемых документов. Публикация сопровождается научно-справочным аппаратом, содержащим сведения о публикуемых документах (предисловие, примечания по тексту, указатели, список сокращенных слов, характерных для 1920-х годов, перечень публикуемых документов).

Археографические приемы, использованные в публикации, имеют указания (отсылки) на конкретные документы публикации и могут, на наш взгляд, служить наглядным примером археографического оформления архивных документов на бумажном носителе информации для публикаций научно-популярного типа.

В работе предпринята попытка объединить методику подготовки публикаций и опыт подготовки публикаций, сложившийся в практической деятельности нашего архива и других архивов применительно к архивным документам XX века на бумажном носителе информации. Итогом стала подготовленная публикация архивных документов ГАОСО со всеми атрибутами научного описания.

Из содержания Памятки прослеживается уровень публикационной деятельности архива. Памятка будет способствовать развитию археографической практики в архиве и может быть рекомендована для использования в публикационной деятельности других архивных учреждений.

5. Список законодательных, нормативных документов, Государственных стандартов, исторических источников и использованной литературы

Законодательные документы

Федеральный закон «Об архивном деле в Российской Федерации» от 22 окт. 2004 г. № 125-ФЗ. – Текст : электронный // Федеральное архивное агентство. – <http://archives.ru/documents/fz/zakon-archivnoe-delo.shtml> (дата обращения : 17.08.2020).

Закон Свердловской области «Об архивном деле в Свердловской области» от 25 марта 2005 года № 5-ОЗ. – Текст : электронный // Управление архивами Свердловской области. – <https://uprarchives.midural.ru/article/show/id/100> (дата обращения : 17.08.2020).

Нормативные документы

Правила организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, музеях и библиотеках, научных организациях, утвержденные Приказом Федерального архивного агентства от 2 марта 2020 г. N 24. – Текст : электронный // Федеральное архивное агентство. – <http://archives.ru/documents/rules.shtml> (дата обращения : 17.08.2020).

Правила издания исторических документов в СССР. - 2-е изд., переработ. и доп. – Москва, 1990. – 187 с.

Словарь видов и разновидностей современной управленческой документации. – Текст : электронный // ВНИИДАД.– <http://archives.ru/sites/default/files/2014-slovar-upravl-documents.pdf> (дата обращения : 17.08.2020).

Государственные стандарты

ГОСТ Р 7.60. -2003. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Издания. Основные виды. Термины и определения : Межгосударственный стандарт : дата введения 2004-07-01 / Государственный комитет Российской Федерации по стандартизации и метрологии. – <http://docs.cntd.ru/document/1200034382> (дата обращения : 17.08.2020).

ГОСТ Р 7.0.100-2018. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления : Национальный стандарт Российской Федерации : дата введения 2019-07-01 / Федеральное агентство по техническому регулированию. – https://www.rsl.ru/photo/_ORS/5-PROFESSIONALAM/7_sibid/ (дата обращения : 17.08.2020).

ГОСТ Р 7.0.23-2019 Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Издания информационные. Структура и оформление Национальный стандарт Российской Федерации : дата введения 2020-01-01 / Российский научно-технический центр информации по стандартизации, метрологии и оценке соответствия. – <http://docs.cntd.ru/document/1200167114> (дата обращения : 17.08.2020).

Исторические источники

ГААОСО. Фонд Р-1 «Управление Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Свердловской области». Опись № 2 дел постоянного хранения за 1918 – 2011 гг. Д. 21955 (20114. Т. 1).

Методическая литература

Афиани, В.Ю. Козлов, В.П. Документальная память в археографическом знании. // Отечественные архивы – 2018 . - № 5 . – С. 119 – 122.

Афиани, В.Ю. Современные проблемы археографии: исторический аспект. // Отечественные архивы – 2019 . – № 1 . – С. 25 – 31.

Демаков, И.Н. Публикация архивных документов в ГКУСО «Государственный архив административных органов Свердловской области : памятка / ГААОСО. – Екатеринбург, 2015.

Добрушкин, Е.М. О границах понятия «археографическая публикация» (К постановке вопроса). – Текст : электронный //<http://opentextnn.ru/old/history/arkheography/metod/index.html?id=6870> (дата обращения : 17.08.2020).

Ешан, Е.Э. Археографическая практика подготовки региональных сборников документов по истории России периода Первой мировой войны. // Отечественные архивы – 2019 . – № 5 . – С. 39-49.

Лекции по археографии: Волгоградский государственный университет. – Текст : электронный // <https://studfile.net/preview/6212973/> (дата обращения : 17.08.2020).

Памятка по составлению сборников документов и археографическому описанию документов в ГБУ «Государственный архив Оренбургской области» / Составитель: Данилова И.А. – Оренбург : ГБУ «Государственный архив Оренбургской области» – 2013. – 28 с. – Текст : электронный // <http://komarchive.orb.ru/files/content/epmk/metod/sost.pdf> (дата обращения : 17.08.2020).

Издания исторических документов

Вехи истории 1917- 1920. Выставка архивных документов: букл / Управление архивами Свердловской области. – Екатеринбург : ООО «Баско» - 2007. – 39 с.

Гражданская война на Урале в документах 3-й армии РККА : сборник документов / Государственный архив Свердловской области. – Екатеринбург : Премиум Пресс, 2008. – 344 с.

Демаков, И.Н. Священники Исовского района. //Литературно-художественный альманах «Качканарские грани» – Качканар – 2019 . – Выпуск 8 . – С. 148-158.

Пирогова, Е.П. Пожертвования А.Н. Демидова на военные нужды: к 160-летию

окончания Крымской войны. // Архивы Урала – 2016 . – 20 . – С. 65 – 82.

Полетаев, А.В. Копийная книга «о опальных людех, сосланных в Сибирь в 1614-1624 гг.» – Екатеринбург : 2014. – 438 с.

Публикация документов следственных и судебных органов политического характера (1920 – 1950 гг.) : методическое пособие / Сост.: И.А. Дегтярева (рук. темы, И.И. Кудрявцев). – Москва : ВНИИДАД, 2008. – 88 с.

6. Приложение

Публикация архивных документов
«История участия полевого эпидемиологического санитарного поезда № 120 в Гражданской войне на территории Сибири и Урала в декабре 1919 г. – январе 1920 г.»
(по документам ГААОСО)
К 100-летию окончания Гражданской войны (1918 – 1922 гг.)

6.1. Предисловие

В документах публикации освещен один небольшой эпизод Гражданской войны (1918 – 1922 гг.) с участием полевого санитарно-эпидемиологического поезда № 120, следовавшего по железнодорожной ветке в направлении от города Ново-Николаевска (с 1926 года – город Новосибирск) до города Екатеринбурга во время наступления Красной Армии на Восточном фронте в декабре 1919 г. – январе 1920 г.

Во время Гражданской войны (1918 – 1922 гг.) в России действовали санитарные поезда, предназначенные для оказания медицинской помощи раненым во время боев солдатам и больным и их эвакуации в стационарные госпитали.

Военно-полевой эпидемиологический санитарный поезд № 120 (далее санпоезд № 120), сформированный на средства Всероссийского Земского Союза в годы Первой мировой войны (1914 – 1918 гг.), во время боевых действий в ходе Гражданской войны (1918 – 1922 гг.) курсировал (функционировал) на стороне Армии А.В. Колчака, обеспечивал лечение раненых, инфицированных тифом солдат и офицеров, а также тифозных больных из мирного населения и их эвакуацию на территории, свободные от боев. Имущество, медперсонал и медикаменты санпоезда № 120 пополнялись местными земствами в городах и многих населенных пунктах, расположенных на пути следования. По мере отступления «белых» санпоезд № 120 проследовал до города Ново-Николаевска.⁶ В начале декабря 1919 года санпоезд № 120 был доукомплектован местным Ново-Николаевским отделением Земского Союза и 09 декабря 1919 года отправлен на восток с отступавшей Армией А.В. Колчака.

Главным врачом в санитарном поезде № 120 служил Николай Лаврович Поляков (1886 г. р.), уроженец Виленской губернии, в юности обучался в Юрьевском университете (г. Тарту), служил врачом в годы Первой мировой войны (1914 – 1918 гг.), перенес сыпной тиф, затем работал в госпитале в Москве, после отправлен в Оренбургскую губернию на борьбу с эпидемией холеры и чумы. Далее работал в Оренбурге, Троицке, Б-Уральске, Орске и Екатеринбурге. Затем был послан в Барнаул на борьбу с эпидемией сыпного тифа.⁷

После возвращения из Барнаула в октябре 1919 года⁸ поступил на работу старшим врачом в санпоезд № 120 Ново-Николаевского Земского Союза⁹. При отступлении Армии А.В. Колчака был обвинен «белыми» в умышленной задержке продвижения поезда с отступающими на восток, арестован и заключен под стражу по распоряжению начальника контрразведывательного пункта Ачинской следственной комиссии.¹⁰

⁶ ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955 (20114. Т. 1). Л. 115.

⁷ Там же. Л. 11, 11 об.

⁸ Там же. Л. 88.

⁹ Там же. Л. 90.

¹⁰ Там же. Л. 25, 25 об.

[18 декабря 1919 года] санпоезд № 120 на железнодорожной ветке возле города Ново-Николаевска захвачен отрядом 17-ого Уральского социалистического стрелкового полка наступавшей Красной Армии под командованием Кононова,¹¹ с этого времени санпоезд № 120 действовал на стороне Красной Армии.

Состав санпоезда № 120 с медперсоналом, медикаментами, имуществом поступил в управление 5-ой Армии Восточного фронта РККА и предназначался для перевозки раненых и больных тифом бойцов из районов бывших боев с последующим его расформированием в одном из городов на железной дороге Омск – Екатеринбург и развертыванием санпоезда № 120 в госпиталь для больных и раненых.¹² Управлением санитарной части 5-ой Армии Николай Лаврович Поляков был назначен военным комиссаром и главным врачом санпоезда № 120.

Во время следования санпоезда № 120 до станции Екатеринбург в январе 1920 года Н.Л. Полякова обвинили в контрреволюционных действиях: выдаче ложных документов находившимся на излечении больным санпоезда № 120, предъявлении подложных документов и др., поступило указание на его арест.¹³

В Омске Н.Л. Полякову было дано устное распоряжение об отправлении поезда до Екатеринбурга и аннулировании Инструкции, выданной распоряжением 5-ой Армией о развертывании госпитала.

На станции Екатеринбург Н.Л. Поляков был арестован Участковой транспортной Чрезвычайной комиссией по борьбе с контрреволюцией, саботажем и преступлениями по должности, дальнейшее продвижение санпоезда № 120 остановлено 31 января 1920 г.

Для расформирования санпоезда № 120 организована комиссия по ликвидации имущества. Часть имущества была передана в Военно-санитарный расходный магазин и в ОВСУ, в Екатеринбургскую губернскую комиссию по усиленному детскому питанию.

Следственное дело в отношении главного врача санпоезда № 120 было прекращено в апреле 1920 года.¹⁴ После освобождения из-под ареста Н.Л. Поляков был направлен ординатором в одну из санитарных частей города Екатеринбурга.

Целью настоящей публикации является введение в научный оборот ранее не публикуемых архивных документов.

В ходе работы решались задачи на практике применить методы археографической подготовки публикации научно-популярного типа, которые бы послужили наглядным примером в публикационной деятельности архивов.

Для публикации выбран научно-популярный тип издания, наиболее распространенный в практике нашего архива и других архивов, рассчитанный на целевого исследователя и широкую читательскую аудиторию, содержит познавательную информацию по истории Гражданской войны на Урале.

В публикацию вошли архивные документы из одного фонда – Фонда Р-1 «Управление Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Свердловской области», Опись № 2 дел постоянного хранения за 1918 – 2011 гг., из одного дела – № 21955 (20114. Т. 1) Государственного архива административных органов Свердловской области (г. Екатеринбург) (далее ГААОСО, архив).

Документы свидетельствуют об использовании санитарного поезда № 120 сначала «белыми», а затем «красными» в эвакуации раненых и больных солдат, а также

¹¹ Там же. Л. 115.

¹² ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955 (20114. Т. 1). Л. 102.

¹³ Там же. Л. 15.

¹⁴ Там же. Л. 205.

отдельных представителей населения с мест военных действий, и их лечении во время движения поезда в ноябре 1919 г. – январе 1920 г., а также косвенно показывают санитарно-эпидемиологическую обстановку в районах следования поезда и уровень здравоохранения, существовавший в годы Гражданской войны.

Отбор архивных документов для публикации производился в соответствии с выбранной темой. Публикуемые архивные документы являются подлинниками, освещают сложившуюся историческую обстановку последнего периода Гражданской войны на Урале, и представляют неизвестные факты о Гражданской войне. Публикуемые архивные документы разных видов (письма, записки, удостоверения, акты, накладная), носят официальный характер, выполнены машинописным и рукописным способами, ранее архивом не публиковались.

Особенность комплекса документов по данной тематике заключается еще и в том, что он собран Екатеринбургской губернской чрезвычайной комиссией и сохранился благодаря ведению следственного дела по обвинению в контрреволюционной деятельности главного врача и комиссара санпоезда № 120 Н.Л. Полякова, так как история поезда неразрывно связана с его профессиональной деятельностью. Среди документов официальные – исполнительных органов власти, военных структур, руководства поезда, а также личные документы врача Н.Л. Полякова.

Все документы архивно-следственного дела предоставлялись официальными органами по официальным запросам органов правопорядка и использовались в ходе ведения следствия как подлинники, поэтому документы, отобранные для публикации с пометой: «Копия» следует расценивать наравне с оригиналами.

В других фондах ГААОСО документы о санпоезде № 120 не обнаружены. (Поиск производился по описям дел).

Тема публикации выбрана в связи с подготовкой архива к проведению ряда мероприятий, приуроченных 100-летию окончания Гражданской войны (1918 – 1922 гг.).

Документы подготовлены к публикации в соответствии с действующими Правилами издания исторических документов в СССР (М., 1990).

Документы в публикации систематизированы по хронологии, закрепляются порядковым номером.

Каждый документ публикации имеет редакционный заголовок. При составлении которого использовался текст бланка (с угловым штампом), адресат, авторский заголовок и дата документа. Редакционный заголовок содержит также указание на разновидность, автора, место написания и передает краткое содержание. Делопроизводственные номера не имеют существенного значения для понимания содержания публикуемых документов, поэтому они упущены, что допускается в изданиях научно-популярного типа.

Тексты документов публикации переданы с помощью научно-критических приемов, в соответствии с современными правилами орфографии, с точным сохранением стилистических и орфографических особенностей. Особенностью текстов является использование букв русской дореформенной (до 1918 года) орфографии: «І, Ъ». (Документ № 1, № 7 и другие).

В текстах документов воспроизведены зачеркнутые места путем графического обозначения в квадратных скобках, что оговорено в текстуальных примечаниях. (Документ № 1).

Подчеркивание отдельных мест текста оговорено в текстуальных примечаниях. (Документ № 15).

Подписи на документах воспроизводятся с новой строки. Отсутствие подписи или неразборчивая подпись оговариваются в текстуальных примечаниях.

При передаче текста документов пометы, относящиеся к содержанию документа, воспроизводились с новой строки после текста документа вслед за подписями. (Документы №1, № 2, № 4, № 5, № 7, № 13, № 14, № 15, № 16, № 17, № 18).

Сокращенно написанные слова (не общепринятые) заключены в квадратные скобки с пояснениями в текстуальных примечаниях. (Документы № 1, № 4, № 16).

В текстах документов восстановленные окончания сокращенных и наиболее употребляемых и распространенных слов, такие как тов[арищ], стрелк[овый] полк, Екатеринбургск[ий] Губерн[ский] отдел заключены в квадратные скобки без пояснения в текстуальных примечаниях. (Документы № 7, № 9, № 11, № 13)

Сокращенные названия учреждений и должностных лиц периода 1919 – 1920 гг. и общепринятые сокращения сохранялись в тексте документов. (Документы № 7, № 12, № 13, № 14, № 15, № 16, № 17).

Подписи воспроизводятся после текста документа, с новой строки.

Непрочтенный, неразборчивый текст отмечен отточием, в текстуальных примечаниях оговорены причина, размер пропуска (количество букв, слов, строк). (Документы № 1, № 2, № 3, № 5, № 7, № 8, № 14, № 16, № 17, № 18).

Некоторые тексты документов, исполненные в виде таблиц (объемные списки медицинского персонала, служащих канцелярии и хозяйственной части, выздоровевших людей 120-го санитарного поезда за подписью старшего врача поезда), переданы с сокращениями. Сокращенная передача текста документа использована в связи с тем, что нецелесообразно приводить весь текст целиком так как перечисление многочисленных фамилий и должностных лиц не сказывается на раскрытии темы публикации, что допускается в изданиях научно-популярного типа. Опущенные части текста таблицы отточиями не отмечаются, их содержание оговорено нами в текстуальных примечаниях, знак сноски проставлен к авторскому заголовку. (Документы № 9, № 10, № 11).

Каждый документ сопровождается легендой, которая содержит архивный шифр, сведения о подлинности, языке, способе воспроизведения; описание печатей.

При публикации документов одного архива и одного фонда в легенде можно опускать данные, касающиеся названия архива, названия и номера фонда, оговорив это в археографической части предисловия. В случае нашей публикации в каждом документе мы преднамеренно в качестве примера приводили поисковые данные целиком.

В архивном шифре дело значится под двумя номерами: первый номер – номер в архивной описи, второй номер (в скобках) – номер, под которым дело поступило в архив от фондообразователя по Книгам учета дел.

Для пояснения текста документов, разъяснения неисправностей, пропусков, сокращений сделаны текстуальные примечания и ссылки к документам, которые в нашей публикации обозначены знаком сноски – цифрой и размещены в подстрочнике на той же странице.

Мы предприняли попытку привести единообразные словосочетания для текстов примечаний и помет с соблюдением определенной последовательности, что может быть использовано в археографической практике.

Научно-справочный аппарат публикации включает в себя: предисловие, примечания по тексту, список сокращенных слов, хронику исторических событий, именной и географический указатели, список публикуемых документов.

Архивные документы, включенные в публикацию, посвящены одной теме, проведен их источниковедческий анализ. Документы познавательны, производят эмоциональное воздействие на пользователей архивной информацией. Все отобранные документы внутренне связаны между собой, последовательно и

объективно освещают исторический эпизод, связанный с полевым санитарным поездом № 120 и события, которые разворачивались вокруг него.

В публикации использованы археографические приемы и методы в соответствии с требованиями действующих Правил издания исторических документов в СССР (М., 1990).

В документах публикации впервые освещен неизвестный факт из истории Гражданской войны на Урале, который может вызвать интерес у исследователей и всех интересующихся историей Урала.

6.2. Список сокращенных слов

ВЧК –	Всероссийская чрезвычайная комиссия по борьбе с контрреволюцией и саботажем (при Совете народных комиссаров РСФСР)
Губ. –	Губерния
Губздрав –	Губернский отдел здравоохранения
Губпродук – т	Екатеринбургский губернское управление продутораспределения
Губсоюз –	Губернский союз кооперативов
Исправдом –	исправительный дом
Начвосо (НАЧВОСО, так в тексте документа) –	начальник военного особого отдела
Начсантрударм –	Начальник санитарной части Первой (или 1-ой) Трудовой армии
Начглавсанупр –	Начальник главного санитарного управления 5-ой Армии
Начэвак –	Начальник отдела эвакуации
ОВСУ –	Окружное военное санитарное управление (Уральского военного округа)
Политком –	политический комиссар
Предсовнарком –	Председатель Совета Народных Комиссаров
Предсовтрударм –	Председатель Совета Трудовой армии (1-я Революционная армия труда, Первая Трудовая армия)
Продкомарм 5 –	Продовольственный комитет 5-ой Армии
Ревсовтрударм –	Революционная советская трудовая армия
РККА –	Рабоче-Крестьянская Красная Армия
РТЧК –	Районная транспортная чрезвычайная комиссия по борьбе с контрреволюцией, спекуляцией и преступлениями по должностям
СОВНАРКОМ –	Совет Народных Комиссаров

Трудовая армия (1-я), Революционная армия труда, Трударм) –	Формирование (объединение, армия) в Советской Республике которое создавалось в 1920 – 1921 гг. на базе частей РККА для помощи народному хозяйству
Упсанарм –	Управление военно-санитарной службы (5-ой) Армии
УТЧК –	Участковая транспортная чрезвычайная комиссия по борьбе с контрреволюцией, спекуляцией и преступлениями по должностям
ЦИК –	Центральный исполнительный комитет
Чекатиф (ЧК по тифу) –	Чрезвычайная комиссия по борьбе с тифом

6.3. Документы

Документ № 1

Пропуск, выданный персоналу санпоезда № 120, за подписью адъютанта 265-го стр[елкового] п[олка] ([бывш]ий 17-ый Уральский социалистический стрелковый полк)¹⁵

18 декабря 1919 года

Пропуск

Пропуск дан сей персоналу лазарета Красного Креста № 120 в количестве [17]¹⁶ 18 человек на право беспрепятственного следования в эшелон лазарета и приступления к обыденной работе в лазарете.

Врачу лазарета № 120 – Полякову принять немедленно все меры к функционированию лазарета.

[...]¹⁷адъютант 265-го стр[елкового] п[олка]

А. Ч[...]

¹⁸

Помета¹⁹: Зачеркнутому и исправленному на 18 верить. [...]²⁰ адъютант 265-го стр[елкового] п[олка] А. Ч[...]²¹

ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 43. Подлинник. Рукопись. Карандаш.

На пропуске имеется оттиск круглой печати с изображением Герба РСФСР: «Серп, молот, помещенных крест - накрест в обрамлении колосьев пшеницы» и надписью: «РСФСР Пролетарии всех стран соединяйтесь! 17 Уральский социалист. Стрелковый полк»

¹⁵ Место написания в документе не указано, предположительно под городом Ново-Николаевском

¹⁶ Число 17 зачеркнуто

¹⁷ Сокращенное слово из трех букв неразборчиво

¹⁸ Далее подпись неразборчива

¹⁹ Расположена под угловым штампом вертикальным текстом

²⁰ Сокращенное слово из трех букв неразборчиво

²¹ Далее подпись неразборчива

Документ № 2

Сведения о количестве больных 120-го полевого санитарного поезда,
направленные старшим врачом поезда Н.Л. Поляковым уполномоченному
санитарной части 5-ой Армии РСФСР

24 декабря 1919 года

Сведения

Тифозных		Раненых		Не заразных		Итого
красных	белых	красных	белых	красных	белых	
43	504	6	102	-	56	709

Старший врач Поляков²²

Помета 1²³: Копия.

Помета 2²⁴: Доведено:

Старший врач

- 1) ординатор т. З²⁵ Коровин
- 2) ординатор и хирург Ляпustin
- 3) ординатор и зараз.²⁶ Андреев.

[Поляков]²⁷

ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 91. Подлинник. Машинопись.

²² Подпись выполнена от руки чернилами

²³ Расположена в правом верхнем углу, выполнена от руки чернилами

²⁴ Расположена на обороте документа, выполнена от руки чернилами

²⁵ Далее текст неразборчив

²⁶ Далее слово зачеркнуто и неразборчиво

²⁷ Подпись Поляков установлена по другим документам

Документ № 3

Из списка кухонного инвентаря, хозяйственных материалов, продуктов питания, переданных в распоряжение 120-му санпоезду Ново-Николаевским отделением Всероссийского Земского Союза и продовольственным комитетом Пятой Армии, представленного старшим врачом 120 –го санпоезда Н.Л. Поляковым
в Управление военно-санитарной службы Пятой армии

ст. Ново-Николаевск
1919 года

26 декабря

Список инвентаря, припасов, материалов при 120 санитарном поезде²⁸

Наименование предметов	Количество			Примечани е
	по 120 санпоезду	по 1-му эпидем. лазарет.	по терапевтич. лазарет.	
Умывальников подвесных	15	3	1	
Раковин под умывальники	9	-	1	
Топоров для рубки мяса	1	1	-	
Топоров-колунов	20	1	2	
Топоров обыкновенных	13	1	2	
Скалок для раск[атывания] ²⁹ теста	1	-	1	
Мисок железных	100	-	140	
Сит ³⁰ для муки	1	-	1	
Сит для процеж[ивания] ³¹ супов	3	-	2	

²⁸ Список значится на 3-х листах с оборотами. Текст документа передан в сокращенном виде, часть текста опущена из-за перечисления в нем большого количества наименований материалов и продуктов питания. Извлеченная часть документа дает представление о материальном обеспечении всего состава санпоезда № 120, а документ, при этом, не теряет целостного впечатления о нем. В опущенной части текста перечисляются многочисленные хозяйственные принадлежности (корыта, тазы, замки, бидоны, фонари, гвозди, коромысла, спички), кухонный инвентарь (ножи, самовары, тарелки, ложки, чайники, кипятильники, сковородки, баки для супа, мясорубки), одежда (шапки, варежки, туфли, кальсоны, рубашки), постельные принадлежности (наволочки, простыни, матрасы, одеяла, полотенца), предметы сангиgiene (судна подкладные, грелки, спиртовки, салфетки для перевязок, мыло), продукты питания (мука, мясо, масло, картофель, крупы, лук, сахар, чай) – все, что необходимо для обеспечения жизнедеятельности всех находящихся в поезде (медицинского и обслуживающего персонала, раненых и больных).

²⁹ Окончание слова дополнено по смыслу

³⁰ Так в тексте, имеются в виду сита (для просеивания муки)

³¹ Окончание слова дополнено по смыслу

Подсвечников железных	59	2	-	
Котелков луженых	16	-	-	
Ведер железных белых	2	6	5	

Заведующий хозяйством³²

ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 127 - 129. Подлинник.
Машинопись

Документ № 4

Предписание военного комиссара, старшего врача 120-го полевого санитарного поезда Н.Л. Полякова дежурному врачу поезда Э.Н. Герцегу о проведении проверки документов у раненых и больных, находящихся в поезде

станция Ново-Николаевск
1919 года

28 декабря

Дежурному врачу Э.Н. Герцегъ

Предписываю Вам сегодня немедленно обойти весь поезд и проверить документы всех лиц, имеющих право пользоваться лечением во вверенном мне 120 полевом санитарном поезде. Лицам, не имеющим отношения к санитарному поезду, а также здоровым и выздоровевшим офицерам Белой Армии надлежит немедленно оставить поезд. Каждому таковому офицеру предложить зарегистрироваться в соответствующем порядке у Коменданта города.

Подлинный подписал: военный комиссар, старший врач поезда Поляков

С подлинным верно: делопроизводитель³³

Помета³⁴: Копия: срочно.

Помета³⁵: Вышеназначен[ное]³⁶ предписание мною исполнен[о]³⁷ 28.12.1919. Э.Н. Герцег.

ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 94. Подлинник. Машинопись.

³² Подпись не разборчива

³³ Подпись отсутствует

³⁴ Расположена вверху документа

³⁵ Расположена внизу документа, выполнена от руки чернилами

³⁶ Слово дописано по смыслу

³⁷ Слово дописано по смыслу

Документ № 5

Указание уполномоченного санитарной части 5-ой Армии РСФСР армейским, дивизионным и другим продовольственным учреждениям о выдаче продуктов 120-му полевому санитарному поезду

г. Ново-Николаевск
1919 года

29 декабря

Всем армейским, дивизионным и прочим продовольственным учреждениям.

Предлагаю всем армейским, дивизионным и прочим продовольственным учреждениям отпускать все продукты для 120-го полевого санитарного поезда по первому требованию старшего врача и военного комиссара означенного поезда тов[арища] врача Н.Л. Полякова.

Полномочие сие выдано взамен отсутствующих чековых требований.

Уполномоченный Упсанарма 5 врач
Пом[ощник] военный комиссар
Делопроизводитель

Помор[ов]³⁸
Бородули[н]³⁹
Баранов

Помета⁴⁰: 7/II 1920 № 1290

ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 85. Подлинник. Машинопись.

На пропуске имеется оттиск круглой печати с изображением пятиконечной звезды и надписью: РСФСР Уполномоченный Упсанарма 5.

³⁸ Окончание фамилии восстановлено по документам дела: ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 102, 196

³⁹ Установлено по другим документам дела

⁴⁰ Расположена под угловым штампом, вписана в оттиск делопроизводственного штемпеля

Документ № 6

Инструкция, выданная Уполномоченным санитарной частью 5-ой Армии
Поморовым, военному комиссару и главному врачу 120-го полевого санитарного поезда
Н.Л. Полякову, о его действиях на время следования поезда
Ст. Ново-Николаевск⁴¹ 29 декабря
1919 года

Копия

Инструкция

Настоящим предписываю Вам 120 полевой санитарный поезд (бывшего Всероссийского Земского Союза) согласно определения особой комиссии как состоящего из теплушек и не соответствующего своему назначению немедленно отправить до г. Екатеринбург и расформировать в одном из городов по железной дороге Омск – Екатеринбург и развернуть его в госпиталь на 300 кроватей с таким расчетом: чтобы 150 кроватей были предназначены для заразных, 100 кроватей – для незаразных, 50 кроватей – для хирургических больных. Весь медицинский персонал 120 санпоезда распределить так, чтобы на развертываемый госпиталь было назначено не более четырех врачей (с главным врачом включительно), шести фельдшеров и четырнадцати сестер милосердия.

Соответствующее количество инвентаря (кроме кроватей), белья, медикаментов и оставшиеся продукты 120 санпоезда провести по книгам вновь развертываемого госпиталя на предмет его оборудования и снабжения.

⁴¹ Место события в документе не указано, предположительно станция Ново-Николаевск

Вышеозначенный госпиталь с имеющимся имуществом и оборудованием через Ваше представление вступает в ведение отдела и комиссариата здравоохранения того горда, где развертывание госпиталя представляется возможным, та как от отдела (или комиссариата) здравоохранения будет зависеть дальнейшее снабжение госпиталя денежными и другими видами довольствия.

Подлинный подпали: Уполномоченный Упсанарма 5
Поморов.

Военный комиссар. /подпись/⁴²
За делопроизводителя
Баранов
С подлинником военного комиссара и главного врача 120-го саперского

С подлинным верно: военный комиссар и главный врач 120 санпоезда.

ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 102. Копия. Машинопись.

Документ № 7

Удостоверение, выданное старшему врачу и военному комиссару 120-го
полевого санитарного поезда Н. Л. Полякову, за подписью
уполномоченного санитарной части 5-ой Армии РСФСР
г. Ново-Николаевск *30 декабря*
1919 года

Удостоверение

Дано сие товарищу врачу Николаю Лавровичу Полякову в удостоверение того, что он действительно является старшим врачом и вместе с тем военным комиссаром 120-го полевого санитарного поезда, что подписями и приложением печати удостоверяется.

Военные и гражданские власти благоволят оказывать врачу Полякову полное содействие.

⁴² Фамилия отсутствует

Уполномоченный Упсанарма 5 врач
Военный комиссар
Делопроизводитель

Помор[ов]⁴³
Ерш[...]⁴⁴
Соловьев⁴⁵

Помета⁴⁶: 7/II 1920 № 1290;

Помета⁴⁷: Дубликат

ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 86. Подлинник. Машинопись.

На удостоверении имеется оттиск круглой печати с изображением пятиконечной звезды и надписью: «РСФСР Уполномоченный Упсанарма 5»

Документ № 8

Сопроводительное письмо руководства санитарного поезда № 120 в Участковую транспортную Чрезвычайную комиссию о направлении списков медицинского, хозяйственного персонала и больных санитарного поезда

г. Екатеринбург
1920 года

31 января

В Участковую транспортную Чрезвычайную комиссию (Арсеньевская, 23).

Вследствие личного предложения товарища Кузнецова препровождается при сем список медицинского персонала, служащих канцелярии и хозяйственной части, список

⁴³Окончание фамилии восстановлено по документам, встречающимся в источнике: ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 102, 196

⁴⁴ Далее подпись карандашом неразборчива

⁴⁵ В тексте документа использованы буквы русской дореформенной (до 1918 года) орфографии: «І, Ъ»

⁴⁶ Расположена в правом верхнем углу под наименованием документа, вписана в оттиск делопроизводственного штемпеля

⁴⁷ Расположена в правом верхнем углу над наименованием документа, выполнена чернилами, от руки

санитаров и других служащих, а также и больных будет представлен завтра 1-го февраля к 12 часам дня.

Приложение: Список⁴⁸.

Комиссар
Старший врач
Делопроизводитель

Н[...]⁴⁹
В. Ляпustin
А. Зацепурин⁵⁰

ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 50. Подлинник. Машинопись.

На письме имеется оттиск круглой печати с эмблемой Красного Креста и надписью: «РСФСР Пролетарии всех стран соединяйтесь. Старший врач 120-го санитарного поезда».

⁴⁸ Смотреть Документ № 9

⁴⁹ Далее подпись неразборчива

⁵⁰ В тексте использованы буквы русской дореформенной (до 1918 года) орфографии: «І, Ъ»

Документ № 9

Список медицинского персонала, служащих канцелярии и хозяйственной части 120-го санитарного поезда за подписью старшего врача поезда В. Ляпustина, направленный в Участковую транспортную Чрезвычайную комиссию⁵¹

г. Екатеринбург
1920 года

31 января

Список медицинского персонала, служащих канцелярии и по хозяйственной части 120-го санитарного поезда⁵²

№ по порядку	Фамилия, имя и отчество	Возраст	Должность		Какой губернии, уезда, волости, села или деревни	Время поступления в санпоезд	Примечание
			занимал при Колчаке	занимает в настоящее время			
1	Поляков Николай Лаврович	36 л.	старший врач 120 сан. поезда	Старший врач 120 санпоезда	г. Вильно	В ноябре 1919 г.	
2	Коровин Владимир Крискентович	39 л.	до 18 XI – железнодорожный врач, врач-ординатор 120 санпоезда с 18 XI 1919 г.	Врач-ординатор 120 санпоезда		18 ноября 1919 г.	
3	Ляпустин Василий Алексеевич	52 г.	врач-ординатор 120 санпоезда	С 30-го старший врач 120 санпоезда	Ирбит, Екатеринбургской губ.	28 ноября 1919 г.	
4	Жаков Петр Захарович	46 л.	заведующий медико-санитарным персоналом	Врач-ординатор 120 санпоезда	г. Казань	20 декабря 1919 г.	

⁵¹ Смотреть Сопроводительное письмо руководства 120-го полевого санитарного поезда, направленное в Участковую транспортную Чрезвычайную комиссию, Документ № 8

⁵² В список внесено 49 фамилий. Часть текста таблицы с № 16 по № 46 с фамилиями опущена, так как содержит аналогичные сведения, влияющие лишь на количественный состав и не влияющие на раскрытие темы документа.

			Ново-Николаевск ого отделения земсан[...] ⁵³				
5	Иванов Тимофей Александрович	46 л.	фельдшер 120 санпоезда	фельдшер 120 санпоезда	г. Пермь	12 сентября 1919 г.	
6	Печенкин Семен Родионович	46 л.	фельдшер 120 санпоезда	фельдшер 120 санпоезда	село Ильинское Пермской губ. и уезда	14 ноября 1919 г.	
7	Катков Василий Федорович	27	фельдшер 120 санпоезда	фельдшер 120 санпоезда	г. Минусинск Енисейской губ.	1 декабря 1919 г.	
8	Соболева Олимпиада Феопентовна	37 л.	фельдшерица 120 санпоезда	фельдшерица 120 санпоезда	г. Глазов Вятской губ.	1 декабря 1919 г.	
9	Павлова Мария Сергеевна	21 л.	фельдшерица 120 санпоезда	фельдшерица 120 санпоезда	Вятская губ., Нолинский уезд, с. Кырчаны	18 ноября 1919 г.	
10	Подминогина Ольга Степановна	27 л.	фельдшерица 120 санпоезда	фельдшерица 120 санпоезда	Вятская губ., Орловский уезд, Верх-Двирская вол., дер. Верх-Камье	10 ноября 1919 г.	
11	Федорова Агния Алексеевна	20 л.	фельдшерица 120 санпоезда	фельдшерица 120 санпоезда	г. Уфа	1 декабря 1919 г.	
12	Родинов Николай Петрович	24 л.	Фельдшер Пластунского батальона Белой Армии	фельдшер 120 санпоезда	г. Самара	15 января 1920 г.	
13	Набоков Сергей Адрианович	20 л.	братья милосердия 120 санпоезда	братья милосердия 120 санпоезда	г. Минусинск Енисейской губ.	29 ноября 1919 г.	

⁵³ Далее неразборчиво

14	Стихин Анатолий Васильевич	19 л.	[братья милосердия 120 санпоезда] ⁵⁴ фельдшерский ученик 43 сиб. стрелк. полка Белой Армии ⁵⁵	братья милосердия 120 санпоезда	Екатеринбургско ^й губ. и уезда Сысертской волости	30 декабря 1919 г.	
15	Смирных Степан Кузмич	49 л.	братья милосердия 120 санпоезда	братья милосердия 120 санпоезда	Пермская губ. Кунгурского уезда Сосновской вол. дер. Туесы	12 сентября 1919 г.	
47	Зацепурин Андрей Гурьянович	38 л.	счетовод-документовод 120 санпоезда	счетовод-документовод 120 санпоезда	г. Соликамск Пермской губ.	12 сентября 1919 г.	
48	Смородинцев Михаил Николаевич	39 л.	священник 120 санпоезда	заведующий медицинским списком 120 санпоезда	г. Пермь	12 сентября 1919 г.	
49	Васильев Василий Иванович	36 л.	Машинист при Управлении начальника гарнизона г. Ново-Николаевска	машинист 120 санпоезда	Тамбовская губ. Темниковского уезда Егорьевской вол., д. Барановки	20 декабря 1919 г.	

Старший врач 120-го санитарного поезда

В. Ляпустин

⁵⁴ Текст: брат милосердия 120 санпоезда зачеркнут

⁵⁵ Вставка красными чернилами: фельдшерский ученик 43 сиб[ирского] стрелк[ового] полка Белой Армии

Делопроизводитель

А. Зацепурин⁵⁶

ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 51-56. Подлинник. Рукопись.

Документ № 10

Список выздоровевших военнослужащих, находившихся на излечении в 120-м полевом санитарном поезде, за подписью старшего врача поезда В. Ляпутина от 30 января 1920 г.⁵⁷

г. Екатеринбург
1920 года

31 января

Список выздоровевших 120-го полевого санитарного поезда, выписанных 30 января 1920 г.⁵⁸

№ по пор ядку	Фамилия, имя и отчество	Возрас т	Какой воинской части	Красноармеец		Белогвардеец		Какой губернии, уезда, волости, села или деревни	Примечание
				офице р	солдат	офицер	солдат		

⁵⁶ В тексте использованы буквы русской дореформенной (до 1918 года) орфографии: «І, Ъ»

⁵⁷ Смотреть Сопроводительное письмо руководства 120-го полевого санитарного поезда, направленное в Участковую транспортную Чрезвычайную комиссию, Документ № 8

⁵⁸ В список внесено 19 фамилий. Часть текста таблицы с № 11 по № 18 с фамилиями выздоровевших солдат опущена, так как содержит аналогичные сведения, влияющие лишь на количественный состав и не влияющие на раскрытие темы документа. В тексте использованы буквы русской дореформенной (до 1918 года) орфографии: «І, Ъ»

1	Чернядев Николай Александрович	21	Служащий Западн. Урал. ж. д.	-	-	-	-	Пермской губ. г. Екатеринбург	Выбыл 24 января
2	Замахаев Иван Николаевич	19	1 Екатеринбургского полка, 1 Екатеринбургской дивизии	-	солдат	-	-	Пермской губ. Вехотурского уезда, нижнее-Тагильский завод	Выбыл 29 января
3	Близнюк Тимофей Емельянович	24	1 конно-егерского полка саперной команды. Инвалид	-	-	подпору чик	-	Полтавской губ. г. Ромны	-
4	Жук Антонина Лаврентьевна	24	-	-	-	-	-	г. Сызрань Симбирской губ	по месту рождения
5	Жук Андрей Яковлевич	24	Волжского корпуса	-	-	офиц.	-	г. Киев	-
6	Бондаренко Федор Тарасович	27	27 дивизия	-	солдат	-	-	Татрского уезда Акмолинской области	-
7	Чикуров Савелий Малафеевич	27	Солдат 6 железнодорожного батальона	-	-	-	солдат	Пермская губ. Васильевского уезда Фокинской вол., дер. К [...] ⁵⁹	-
8	Петрулев Антон Степанович	27	Санитар 1 эвакуацион. Пункта 5 –й армии	-	солдат	-	-	Виленской губ. Ошмянского уезда, Полянской [...] ⁶⁰	-
9	Печерский Всеволод Константинович	25	2-ой учебно-инструкторской школы прапорщик	-	-	прапорщ ик	-	г. Владивосток	-
10	Полуэктов Алексей Иванович	-	59 Воткинский дивизион	-	-	-	солдат	Екатеринской губ и уезда, Тавдинской вол. и села	-
19	Игошев Иван Петрович	16	подводчик	-	-	-	-	Пермской губ. Кунгурский уезд,	-

⁵⁹ Далее неразборчиво⁶⁰ Далее неразборчиво

								Воскресенская вол., д. Щербаки	
--	--	--	--	--	--	--	--	-----------------------------------	--

Старший врач 120-го санитарного поезда

В. Ляпустин⁶¹

ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 57-58. Подлинник. Рукопись.

Документ № 11

Список больных 120-го полевого санитарного поезда, за подписью старшего врача поезда В. Ляпутина, составлен на
01 февраля 1920 г., г. Екатеринбург⁶²

г. Екатеринбург
января 1920 г.

31

Список больных, находящихся на излечении в 120-м военно-полевом санитарном поезде, к 1-му февраля 1920 года⁶³

⁶¹ Подпись выполнена карандашом

⁶² Смотреть Сопроводительное письмо руководства 120-го полевого санитарного поезда, направленное в Участковую транспортную Чрезвычайную комиссию, Документ № 8

⁶³ В список внесено 164 фамилии. Часть текста таблицы с № 11 по № 152, с № 154 по № 163 с фамилиями больных солдат, офицеров, врачей опущена, так как содержит аналогичные сведения, влияющие лишь на количественный состав и не влияющие на раскрытие темы документа. В тексте использованы буквы русской дореформенной (до 1918 года) орфографии: «І, Ъ»

№ по порядку	Фамилия, имя и отчество	Возраст	Какой воинской части	Красноармеец		Белогвардец		Какой губернии, уезда, волости, села или деревни	Примечание
				офицер	солдат	офицер	солдат		
1	Ваг. № 20 ⁶⁴ Наумов Федор Кузмич	19	5 отдельной саперной роты	-	-	-	солдат	Уфимской губ. г. Златоустовского уезда Михайловская вол, д. Пичугина	Выписан 31 января в госпиталь распр. при 137 эвакопункте
2	Демьянович Тимофей Яковлевич	25	Батальонной связи 5	-	солдат	-	-	Могилевская губ. Быховского уезда и Глуховской волти, д. Болонов Селец	-
3	Коровкин Николай Яковлевич	20	Портной 1 Троицкого кадр. полка	-	-	-	солдат	Уфимской губ, Бирского уезда, Бакинской вол, Капрово	То же
4	Свинин Леонтий Алексеевич	21	Отдельной саперной роты		солдат			Вятской губ, Уржумского уезда, Пилинской вол, д. Опарино	То же
5	Кузонин Иван Федорович	25	казачьего транспорта		солдат			Нижегородской губернии и уезда, Лянской волости и села	был в плену у Белой Армии
6	Почуков Георгий Федорович	21	237 стрелкового Минского полка		солдат			г. Брест-Литовск Гродненской губернии	-
7	Родионов Иван Семенович	17	санитар 3-го эпидемиологического					г. Курган Табольской губернии	

⁶⁴ Слова *Vag[он]* № 20 написаны карандашом

			госпиталя в г. Ново-Николаевске					
8	Николаев Василий Захарович	22	1-го стрелкового полка				солдат	Табольской губ, Тарского уезда, Ермиловской в., д. Вознесенской
9	Кайгородов Киприян Сафонович	18	1-го полка морского стрелкового полка				солдат	Алтайской губ., Барнаульского уезда, Борисовской вол, д. Пыхтерь
10	Злочевский Каллиник Никитич	19	Петропавловского Уланского полк				солдат	Акмолинской обл., Кокчетавского уезда, с. Щученково
11	Бурылов Николай Васильевич	40	палатный санитар 120 поезда					Пермской губ, того же уезда, Култаевской волости
153	Vag. № 11 ⁶⁵ Большаков Семен Васильевич	22	8-го артиллерийского дивизиона				солдат	Енисейская губерния, Минусинского уезда, Мало-Минусинской волости
164	Погудин Степан Александрович	28	287		солдат			Екатеринбург г., Верхотурского уезда, Нижнетуринской в
								Был санитар
								Вагон № 30-й

Старший врач
Заведующий медицинским отделом

В. Ляпustin
М. Смородинцев⁶⁶

⁶⁵ Слова *Vag[он]* № 11 написаны карандашом

⁶⁶ В тексте использованы буквы русской дореформенной (до 1918 года) орфографии: «І, Ъ»

ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 59 а-71. Подлинник. Рукопись.

Документ № 12

Телеграмма начальника санитарной части Трудовой Армии, переданная в Екатеринбургский губернский отдел здравоохранения, с распоряжением членов Революционного Совета 1-ой Трудовой Армии Локацкова и Гаевского о задержании поезда

№ 120 в Екатеринбурге и передаче его санитарной части Трудовой Армии
31 января 1920 года⁶⁷

Копия
Срочно

В⁶⁸ Губздравотдел⁶⁹

Мною получена следующая телеграмма: Екатеринбург Начвосо Трударм, копия: коменданту станции, копия: Начсантрударм Талица. 31 января 1920 г. санпоезд № 120 задержать в Екатеринбурге и передать в распоряжение Начсантрударм, №261⁷⁰ (фва⁷¹ Ревсовтрударм Локацков, Гаевский).

Помначсантрударм
Политком

Подпись
Лотов

С подлинным верно
Завгубздравотделом

Белостоцкий

ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 98. Заверенная копия. Рукопись чернилами. На документе имеется оттиск круглой печати с изображением серпа и молота и надпись: «Екатеринбургский губернский отдел здравоохранения»

⁶⁷ Дата установлена в результате источниковедческого анализа документов

⁶⁸ Написано карандашом

⁶⁹ Текст телеграммы принят и переписан от руки чернилами и заверен печатью заведующим Екатеринбургским губернским отделом здравоохранения Белостоцким

⁷⁰ Делопроизводственный номер документа

⁷¹ Аббревиатура не понятна

Документ № 13

Телеграмма военного комиссара санпоезда № 120, члена Чекатифа, доктора Н.Л. Полякова в адрес Предсовнаркома товарища Ленина о неправомерном распределении медикаментов и больничного имущества санпоезда № 120
г. Екатеринбург

08 февраля 1920

года

Москва
Предсовнарком товарищу Ленину
Копии: Наркомздраву доктору Семашко
Начглавсанупр доктору Баранову

Сто двадцатый санитарный поезд Пятой Армии прибыл в Екатеринбург из Сибири с большим количеством тифозных. Поезд имел эвакуированные Колчаком медикаменты и больничное имущество Екатеринбургского, Камышловского, Шадринского Земств. Означенное имущество на сумму до пяти миллионов рублей по распоряжению представителя Совнаркома товарища Кедрова в Куломзине должны быть мною переданы Екатеринбургскому Губздраву по принадлежности. Насантрудармии Первой в Екатеринбурге, осветив неправильно факты Ревсовтрудармии, самовольно расформирует поезд, отобрал медикаменты и больничное имущество, подлежащее передаче Губздраву вопреки приказа Предсовнаркома, опубликованного в известиях ЦИКА, отобрал личное имущество эпидемического персонала, в частности, одежду и домашние вещи, принадлежащие мне и большой тифом моей жене – сестре милосердия. Покорнейшая мольба сделать срочное телеграфное распоряжение Насантрудармии о недопустимости подобных насилий над эпидемическими работниками в такую трудную минуту, когда вся Россия гибнет от тифа, немедленной выдачи отобранных личных вещей персоналу и передаче медикаментов и больничного имущества Губздраву по принадлежности.

Военный комиссар и член Чекатифа, доктор
Поляков
Настоящую телеграмму подтверждаю завгубздравотделом

Николай
Белостоцкий

Помета 1⁷²: Копия
Помета 2⁷³: Кви[танция] от 08 февраля 1920, № 249 – 628 р

ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 197 об. Заверенная копия.

Машинопись.

На документе имеется оттиск круглой печати с изображением серпа и молота и надписью: «Екатеринбургск[ий] Губерн[ский] отдел здравоохранения»

⁷² Расположена в верхнем правом углу, выполнена от руки чернилами

⁷³ Расположена в верхнем левом углу, выполнена от руки чернилами

Документ № 14

Сопроводительное письмо за подписью делопроизводителя Канцелярии
Председателя Совета Трудовой Армии Никифорова в Особый отдел Трудовой Армии о
направлении обращения главного врача 120-го полевого санитарного поезда Н.Л.

Полякова
в адрес Л.Д. Троцкого

г. Екатеринбург
1920 года

6 марта

В особый отдел 1-ой Революционной Армии Труда

Согласно распоряжения Управдел Канцелярии Предревсовтрударма при сем
препровождается доклад врача тов. Полякова – по принадлежности.

Приложение: доклад врача

Делопроизводитель канцелярии Предсовтрударма Никифоров

Помета 1⁷⁴: Получено 6 марта в 9 ч.40 м.[...]⁷⁵, входящий номер 1019, 6 марта
1920 г.⁷⁶

Помета 2⁷⁷: К делу, 6 марта 1920 г.

ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 113. Подлинник. Машинопись.

⁷⁴ Расположена в левом верхнем углу, надпись выполнена от руки, чернилами

⁷⁵ Фамилия неразборчива

⁷⁶ Слова: *входящий номер 1019, 6 марта 1920 г.* вписаны в оттиск
делопроизводственного штемпеля

⁷⁷ Расположена в левом верхнем углу, написана от руки, чернилами

Документ № 15

Письмо главного врача 120-го полевого санитарного поезда Н.Л. Полякова в адрес Председателя Совета 1-ой Трудовой Армии Л.Д. Троцкого о своей профессиональной службе в санпоезде и непричастности к антисоветской деятельности⁷⁸

г. Екатеринбург
1920 года

22 февраля

Товарищ Троцкий!

Я арестован на ст. Екатеринбург УТЧК по ложному доносу одного из моих санитаров, удаленного мною со службы по обвинению в краже продуктов из поезда.

Обвинение мне предъявлено в выдаче попу, перенесшему в санпоезде сыпной тиф, удостоверения, что он как выздоровевший от сыпного тифа нуждается в месячном отпуске и пересылается в распоряжение НАЧЭВАКА того города, откуда происходил, и экстренного отзыва, написанного по установленной форме.

Выписанному попу – больному из поезда, было выдано как всем больным экстренный отзыв упомянутой формы, ибо другой не существует. Экстренный отзыв предъявляется в кассу станции и взамен его выдается безличный воинский билет для следования до места назначения.

Все больные количеством 980 человек были даны мне по распоряжению военных властей из города Ново-Николаевска, ввиду острой необходимости разгрузки сыпнотифозных; большинство больных при этом были без сознания, подчас – без документов и без разбора личности, так как констатировался только факт заболевания сыпным тифом, и это служило основанием для беспрепятственного приема на поезд больных любого происхождения, ибо больных было столько, что они валялись около полотна ж. д. на снегу, и очень много приходилось убирать мертвыми; везде можно было встретить выкинутых из вагонов мертвых по 6 – 15 – 24 трупов, и только собаки находили удовольствие ухаживать за их заразными останками.

Вот приблизительная картина, среди которой мне приходилось транспортировать заразных больных и лечить последних на колесах. Отсюда видно, что я не мог знать, кто из 1450 в поезде поп, тем более, когда он это мне не заявлял.

⁷⁸ Документ имеет сопроводительное письмо от 06 марта 2020 года. Смотреть Документ № 13

1. Это обвинение в выдаче больному попу красноармейского экстренного отзыва, предъявлено мне только на бумаге, но аксиома обвинения предусмотрена УТЧК и РТЧК Пермской ж. д. как мера, дающая возможность использовать право ареста как изоляцию лиц, могущих нанести удар незаконным действиям РТЧК в полосе отчуждения и обнаруживать преступный саботаж УТЧК и РТЧК как главных виновников разрухи ж. д. транспорта.⁷⁹ Дело в следующем: вверенный мне 120-й санпоезд ехал от города Ново-Николаевска до Екатеринбурга 1,5 месяца, на каждой станции я имел целую борьбу с агентами УТЧК и РТЧК, которые задерживали на станции поезд 24- 36 часов без причины. Эшелон на это время оставался без воды, дров и пр. и, тем самым, больные голодали и холодали. В Омске, например, я наткнулся на очень крупную неприятность: поезд переправлялся через реку Иртыш (мост взорван) в течение 4,5 дней (вместо 3-х часов и все пути, вопреки возможности группировки вагонов поезда на один путь, как на зло, по настоянию УТЧК занимались разбросанными вагонами 120 санпоезда, так что всякое производство маневров и пропуск других поездов этим были задержаны. Видя эту крайнюю неправильность, я пошел жаловаться УТЧК, где меня просили написать заявление и обещали содействие, а потом грозили арестом; невзирая на это, я дал телеграмму НАЧВОСО 5, которая оказалась перехваченной УТЧК, после я лично поехал НАЧВОСО 5 Герасименко, последний и оказал мне некоторое содействие.

На ст. Богданович поезд задерживался более 3-х суток без всякой видимой причины, тут опять я обращался в УТЧК, агенты которой во главе с Новиковым, когда паровоз был подан и поезд был готов к отправлению, назначил обыск и проверку документов поезда, которая длилась 4 часа. На мой вопрос: «Почему обыск не был произведен во время незаконной стоянки поезда в течение 3-х суток», агенты будучи не трезвы, ответили: «Нам дана неограниченная власть, мы можем любой поезд задержать по нашему усмотрению», и заявили: «Если санитарные поезда дают нам спирт и продукты, то они, обыкновенно, уходят без задержки», после обыска мне выдали акт, что документы поезда у всех в порядке и ничего подозрительного в нем не обнаружено. Акт при деле РТЧК (Водочная улица, № 68). Отсюда я опять написал телеграмму о незаконных действиях УТЧК НАЧВОСО 5, РТЧК и друг[им]⁸⁰, но телеграмма была ими перехвачена и вперед была дана депеша о необходимости моего ареста. *Арестовавший меня председатель УТЧК Ерофеев сидит в тюрьме и осужден на полтора года к принудительным работам за кражу конфискованных вещей.*⁸¹

2. Второе вспомогательное обвинение предъявлено мне в участии подавления Красноярского восстания, но к моему великому счастью, во время восстания в Красноярске (приблизительно в ноябре 1919 г.) я служил в Барнауле уездным земским санитарным врачом, и даже документально имел возможность доказать, что я это время беспрерывно находился на земской службе и что о городе Красноярске не имею понятия и никогда там не бывал.

3. Третье вспомогательное обвинение: каким образом я мог сделаться военным комиссаром, когда я несколько месяцев назад служил у белых. Опять таки имеется подтверждение Пятой Армии, что я военным комиссаром назначен ей и что белыми был арестован в Екатеринбурге впредь до отправления вглубь Сибирии сидел в

⁷⁹ Текст архивного документа, выделенный курсивом, подчеркнут (предположительно во время ведения следствия по делу Н.Л. Полякова)

⁸⁰ Восстановлена часть слова (окончание) по смыслу

⁸¹ Текст архивного документа, выделенный курсивом, подчеркнут (предположительно во время ведения следствия по делу Н.Л. Полякова)

Екатеринбургской уездной тюрьме по обвинению в большевизме; в Барнауле занимался большевистской агитацией и преследовался контрразведкой белых, почему и пришлось бежать со службы из Барнаула и жить зимою на летней даче Волкова вблизи Ново-Николаевска без прописки и т. д. Вследствие невозможности прожить с семейством зимою на летней даче я поступил со всем семейством на службу в санитарный поезд Земского Союза (где имел возможность жить без прописки). Когда началась эвакуация Ново-Николаевска, за умышленную задержку поезда и злостное намерение передать эвакуированное имущество *на сумму 63 миллиона рублей наступающим красным войскам*⁸² был арестован контрразведкой белых, которая в качестве охраны поступила в поезд специально для слежки за моими действиями; но был освобожден головным отрядом наступающих красных (17-й Уральский полк) и спасен от наверной⁸³ гибельной участи.

Все доказательства имеются при деле. Следовательно, это обвинение отпадает.

Резюмируя изложенное, заявляю Вам как верховному вождю всеми красными вооруженными силами и интересующемуся их судьбами, что только честной работой, отдавая 5-ой действ[ующей]⁸⁴ армии 18-20 часов в сутки, как высокий специалист я, тем самым, заслужил доверие своего соответствующего начальства, учитывшего мою искренность к работе, направленной на пользу социалистической Родины, даже во время невольного нахождения во вражеском стане под страхом расстрелов и издевательств.

По распоряжению Пятой Армии (каковое санкционировалось пономочным представителем СОВНАРКОМ т. Кедровым во время нахождения его в Ново-Николаевске) оставшиеся медикоменты, медицинские инструменты и имущество на сумму 15 миллионов рублей, как эвакуированное Колчаком имущество Камышловского, Шадринского и Екатеринбургского Земств, я должен был их сдавать Губздраву по принадлежности. Между тем, начальник санитарной части 1-ой Трудовой Армии врач Анищенко, осветив неправильно факты перед РЕВСОВТРУДАРМИИ приказал отобрать имущество, подлежащее к сдаче ГУБЗДРАВу и вместе с тем отобрал собственные вещи (одежду и домашние вещи), принадлежащие мне и моей жене – сестре милосердия. Об этих безобразиях и насилиях я телеграфировал Предсовнаркому т. Ленину и НАРКОМЗДРАВу, но до сих пор ответа не последовало.

Тов. Троцкий! Во имя справедливости очень прошу Вас не отказать сделать распоряжение о немедленном возвращении моему семейству незаконно отобранных НАЧСАНТРУДАРМИИ собственных вещей, о передаче поедного имущества ГУБЗДРАВу по принадлежности, потребовать от РТЧК Пермской ж. д. (Водочная, 68) мое дело для рассмотрения и вызвать меня лично для объяснений.

22 февраля 1920 года. Исправдом № 1.

Военный комиссар, полевой хирург, кандидат математических наук и медицинский врач [Поляков]⁸⁵

*Помета*⁸⁶: Вх. 803. 4 марта

ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 114 - 115. Подлинник. Машинопись.

⁸² Текст архивного документа, выделенный курсивом, подчеркнут (предположительно во время ведения следствия по делу Н.Л. Полякова)

⁸³ Так в тесте

⁸⁴ Восстановлена часть слова (окончание) по смыслу

⁸⁵ Подпись выполнена от руки, чернилами

⁸⁶ Расположена в верхнем левом углу, выполнена от руки, чернилами

Документ № 16

Распоряжение Екатеринбургского губернского управления
 продовольственного комитета
 об организации передачи реквизированных у санпоезда № 120 продуктов и переданных
 в губернскую комиссию по усиленному детскому питанию

г. Екатеринбург
 1920 года

10 марта

Срочно

Губсоюз

Настоящим предлагаем Вам немедленно командировать агента в Особый отдел
 при 1 Армии Труда Восточного фронта для приемки реквизированных продуктов у
 врача Полякова: чаю – 24 фунта, сливочного масла – 1 пуд (брутто), сахарного песку –
 2 пуда 36 фунтов (брутто) и конфискованного у гражданина Чумакова: сливочного
 масла 1 пуд 29,5 фунта.

Означенные продукты полностью передать Губернской комиссии по усиленному
 детскому питанию и копии актов, составленных при приемке и передаче
 вышеуказанных продуктов препроводить в Губпродукт.

Председатель Губпродукта⁸⁷

⁸⁷ Подпись карандашом неразборчива

Зав. уч[етно] контрольн[ым] отделом⁸⁸

Помета 1⁸⁹: 11 марта 1920 г., Вх. № 1252.

Помета 2⁹⁰: 2 Принял⁹¹ 11 марта⁹²

Помета 3⁹³: Все вышеупомянутые продукты получил. Агент Губсоюза Веретенников. 15 марта 1920 г.

ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 121. Подлинник. Машинопись

Документ № 17

Письмо Комиссии по ликвидации имущества санпоезда №120 о передаче имущества санпоезда Окружному санитарному управлению Уральского военного округа, направленное в Особый отдел ВЧК при 1-ой Армии Труда,

г. Екатеринбург⁹⁴
1920 года

11 марта

11 марта 1920 года

В Особый отдел ВЧК
при 1-ой Армии труда
на № 1030

Вещи врача Полякова – лошадь с упряжью, сани, дровни, коробок и одно седло согласно Вашего отношения переходят в инвентарь военно-санитарного расходного

⁸⁸ Подпись красными чернилами неразборчива

⁸⁹ Расположена верху документа по центру, выполнена черными чернилами, от руки

⁹⁰ Расположена вверху документа по центру, выполнена красными чернилами, от руки

⁹¹ Далее слово неразборчиво

⁹² Далее подпись неразборчива

⁹³ Расположена на обороте документа, выполнена красными чернилами, от руки

⁹⁴ Место написания документа установлено по документу: ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 162.

магазина. Пищущая машинка «Континенталь», переданная в ОВСУ при расформировании Упсантрударма переходит в собственность ОВСУ. Фураж по распоряжению Начсантрударма 1-ой своевременно сдан в продсклад Начсвака⁹⁵ 137.

Председатель комиссии⁹⁶

Члены:⁹⁷

Помета 1⁹⁸: Делопроизводственный штемпель с входящим номером 1150, 12.03.1920.

Помета 2⁹⁹: К делу доктора Полякова. Далее подпись неразборчива.

ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 156. Подлинник. Машинопись.

Документ № 18

Письмо начальника Окружного санитарного Управления Уральского военного округа в Особый отдел Первой Трудовой Армии о назначении бывшего старшего врача санпоезда № 120 Полякова в санучреждение 137-го эвакопункта

г. Екатеринбург
1920 года

05 марта

Секретно

В Особый отдел Первой Трудовой Армии

Сообщаю для сведения, что бывший старший врач 120 санпоезда Поляков Окружным санитарным Управлением сего числа отправлен в распоряжение начальника

⁹⁵ Предположительно (по документу № 17) начсвак

⁹⁶ Подпись неразборчива

⁹⁷ Две подписи неразборчивы

⁹⁸ Расположена вверху по центру документа

⁹⁹ Расположена вверху документа слева, выполнена от руки, чернилами

137-го эвакопункта для назначения на должность младшего ординатора в одно из санучреждений означенного пункта, расположенного в городе Екатеринбурге.

При чем¹⁰⁰ сделано распоряжение об установлении за врачом Поляковым особого надзора со стороны комиссара этого пункта, без права выезда из города Екатеринбурга.

Начальник Крохов ¹⁰¹ /военком ¹⁰²	Управления,	врач
Бонд ¹⁰³		
За помощника	начальника	Управления
Гордеев ¹⁰⁴		врач
Заведующий	отделом	личного
Ко ¹⁰⁵		состава
		врач

*Помета 1*¹⁰⁶: Входящий № 1235, 16.03.19.

*Помета 2*¹⁰⁷: К делу.

ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955. (20114. Т. 1). Л. 157. Подлинник. Машинопись.

6.4. Хроника исторических событий¹⁰⁸

Ноябрь – начало декабря 1919 г. – санпоезд № 120, действуя на стороне Армии А.В. Колчака, был доукомплектован медикаментами и продуктами Ново-Николаевским

¹⁰⁰ Далее слово замазано чернилами, нечитаемо

¹⁰¹ Подписано от руки чернилами

¹⁰² Косая черта в делопроизводстве означала, что подпись поставлена лицом, замещающим

должностное лицо

¹⁰³ Читать: «За военкома Бонд...далее подпись неразборчива».

¹⁰⁴ Подписано от руки чернилами

¹⁰⁵ Далее подпись неразборчива

¹⁰⁶ Расположена вверху по центру документа, вписана в оттиск делопроизводственного штемпеля

¹⁰⁷ Расположена вверху документа слева, выполнена от руки карандашом

¹⁰⁸ Относится к периоду, охватываемому темой публикации, составлена по публикуемым документам и документам дела: ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955 (20114. Т. 1).

отделением Земского Союза (г. Ново-Николаевск). (ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955 (20114. Т. 1). Л. 126).

До [18 декабря 1919 года] – санпоезд № 120 продолжил движение на восток с отступавшей Армией А.В. Колчака. (ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955 (20114. Т. 1). Л. 25, 25 об.).

[Не позднее 18 декабря 1919 года] – состав санпоезда № 120 захвачен отрядом 17-ого Уральского социалистического стрелкового полка наступавшей Красной Армии под командованием Кононова. (ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955 (20114. Т. 1). Л. 115).

18 декабря 1919 года – персоналу санпоезда № 120 17-ым Уральским социалистическим стрелковым полком Красной Армии выдан пропуск на право беспрепятственного проезда и функционирования. (ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955 (20114. Т. 1). Л. 43).

Декабрь 1919 года – состав санпоезда № 120 с медперсоналом, медикаментами и имуществом поступил в распоряжение Управления 5-ой Армии Восточного фронта РККА. (ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955 (20114. Т. 1). Л. 100).

Декабрь 1919 года – Управлением санитарной части 5-ой Армии Николай Лаврович Поляков был назначен военным комиссаром и главным врачом санпоезда № 120, удостоверение выдано 30 декабря 1919 г. (ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955 (20114. Т. 1). Л. 86).

31 декабря 1919 г. состав санпоезда № 120 отправлен со станции Ново-Николаевск до города Екатеринбурга (ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955 (20114. Т. 1). Л. 159).

29 января 1920 года – по ходу движения поезда поступило указание на арест главного врача санпоезда № 120 Н.Л. Полякова по обвинению в контрреволюционных действиях (постановление Коллегии РТЧК при Уральских ж/д). (ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955 (20114. Т. 1). Л. 15).

30 января 1920 г. – старшим врачом поезда назначен врач-ординатор Петр Захарович Жаков (ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955 (20114. Т. 1). Л. 95).

31 января 1920 г. – продвижение санпоезда № 120 остановлено, состав передан в распоряжение санитарной части Трудовой армии Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 21955 (20114. Т. 1). Л. 98).

6.5. Именной указатель¹⁰⁹

- Андреев, врач-ординатор санпоезда № 120 23
- Анищенко, врач, начальник санитарной части 1-ой Трудовой Армии 43
- Баранов, начальник главного санитарного управления 5-ой Армии 26, 27, 39
- Белостоцкий, заведующий Екатеринбургским отделом здравоохранения 38, 39
- Бородулин, помощник военного комиссара санитарной части 5-ой Армии 26
- Веретенников, агент Губернского союза кооперативов 44
- Гаевский [П.И.], член Совета Трудовой армии 38
- Герцег Э.Н., врач санитарного поезда № 120 25
- Гордеев, врач, служащий Окружного военного санитарного управления (Уральского военного округа) 46
- Ерофеев, председатель УТЧК 42
- Жаков Петр Захарович, заведующий медико-санитарным персоналом Ново-Николаевского Земсан. 30
- Зацепурин А., делопроизводитель санитарного поезда № 120 представитель СОВНАРКОМа 29, 32
- Кедров, представитель СОВНАРКОМа 39, 43
- Коровин Владимир Кристентович, врач-ординатор санитарного поезда № 120 23, 30
- Кононов, командир отряда 17-ого Уральского социалистического стрелкового полка¹¹⁰ 23
- Крохов, начальник Окружного санитарного управления Уральского военного округа 46
- Локацков [Ф.И.], член Совета Трудовой армии 38
- Лотов, политический комиссар Екатеринбургского отдела здравоохранения 38

¹⁰⁹ В указатель включены фамилии лиц, определявших своей управленческой и организационной деятельностью функционирование санпоезда № 120, и, в конечном итоге, его судьбу. Фамилии медицинского персонала, служащих канцелярии и хозяйственной части санпоезда № 120, выздоровевших военнослужащих, находившихся на излечении в санпоезде № 120, больных и раненых из списков, содержащихся в документах № 9, № 10, № 11 не включены в Именной указатель, так как эти лица опосредованно определяли ход событий, связанных с поездом. Цифры (после фамилии) указывают страницы

¹¹⁰ Должность установлена по документу дела: ГААОСО. Ф. Р-1, Оп.2. Д. 21955 (20114. Т.1). Л. 115

Ляпустин Василий Алексеевич, хирург, старший врач санпоезда №120 23, 29, 30, 33, 34, 37

Никифоров, делопроизводитель Канцелярии Председателя Совета Трудовой Армии 40

Поляков Николай Лаврович, комиссар, главный врач полевого санитарного поезда № 120 27, 28, 39, 40, 41, 43, 46

Поморов, врач, уполномоченный Управления военно-санитарной службы 5-ой Армии 26, 27, 28

Смородинцев Михаил Николаевич, заведующий медицинским отделом санпоезда № 120 32, 37

Соловьев, делопроизводитель санитарной части 5-ой Армии 28

6.6. Географический указатель

Барнаул, г. 42

Екатеринбург, г. 27, 29, 30, 33, 35, 39, 40, 41, 44, 45, 46

Красноярск г. 42

Ново-Николаевск, г. 26, 28, 41

Омск, г. 27

Талица, пос. 98

6.7. Перечень публикуемых документов

№ п/п	Дата	Заголовок документа	Стр.
1.	18 декабря 1919 г.	Пропуск, выданный персоналу санпоезда № 120, за подпись адъютанта 265-го стр[елкового] п[олка] ([бывш]ий 17-ый Уральский социалистический стрелковый полк), 18 декабря 1919 года	22
2.	24 декабря 1919 г.	Сведения о количестве больных 120-го полевого санитарного поезда, направленные старшим врачом поезда Н.Л. Поляковым уполномоченному санитарной части 5-ой Армии РСФСР, 24 декабря 1919 года	23
3.	26 декабря 1919 г.	Из списка кухонного инвентаря, хозяйственных материалов, продуктов питания, переданных в распоряжение 120-му санпоезду Ново-Николаевским отделением Всероссийского Земского Союза и продовольственным комитетом Пятой Армии, представленного старшим врачом 120 –го санпоезда Н.Л. Поляковым в Управление военно-санитарной службы Пятой армии, 26 декабря 1919 года, ст. Ново-Николаевск	24
4.	28 декабря 1919 г.	Предписание военного комиссара, старшего врача 120-го полевого санитарного поезда Н.Л. Полякова дежурному врачу поезда Э.Н. Герцегу о проведении проверки документов у раненых и больных, находящихся в поезде, 28 декабря 1919 года, станция Ново-Николаевск	25
5.	29 декабря 1919 г.	Указание уполномоченного санитарной части 5-ой Армии РСФСР армейским, дивизионным и другим продовольственным учреждениям о выдаче продуктов 120-му полевому санитарному поезду, 29 декабря 1919 года, г. Ново-Николаевск	26
6.	29 декабря 1919 г.	Инструкция, выданная Уполномоченным санитарной частью 5-ой Армии Поморовым, военному комиссару и главному врачу 120-го полевого санитарного поезда Н.Л. Полякову, о его действиях на время следования поезда, 29 декабря 1919 года, [ст. Ново-Николаевск]	27
7.	30 декабря 1919 г.	Удостоверение, выданное старшему врачу и военному комиссару 120-го полевого санитарного поезда Н. Л. Полякову, за подпись уполномоченного санитарной части 5-ой Армии	28

РСФСР, выданное 30 декабря 1919 года, г.
Ново-Николаевск

8.	31 января 1920 г.	Сопроводительное письмо руководства санитарного поезда № 120 в Участковую транспортную Чрезвычайную комиссию о направлении списков медицинского, хозяйственного персонала и больных санитарного поезда, 31 января 1920 года, г. Екатеринбург)	29
9.	31 января 1920 г.	Список медицинского персонала, служащих канцелярии и хозяйственной части 120-го санитарного поезда за подписью старшего врача поезда В. Ляпustина, направленный в Участковую транспортную Чрезвычайную комиссию, 31 января 1920 года, г., Екатеринбург)	30
10.	31 января 1920 г.	Список выздоровевших военнослужащих, находившихся на излечении в 120-м полевом санитарном поезде за подписью старшего врача поезда В. Ляпустина от 30 января 1920 г., 31 января 1920 года, г. Екатеринбург	33
11.	31 января 1920 г.	Список больных 120-го полевого санитарного поезда, за подписью старшего врача поезда В. Ляпустина, составлен на 01 февраля 1920 г., г. Екатеринбург, 31 января 1920 года, г. Екатеринбург	35
12.	31 января 1920 г.	Телеграмма начальника санитарной части Трудовой Армии, переданная в Екатеринбургский губернский отдел здравоохранения, с распоряжением членов Революционного Совета 1-ой Трудовой Армии Локацкова и Гаевского о задержании поезда № 120 в Екатеринбурге и передаче его санитарной части Трудовой Армии, [31 января 1920 года]	38
13.	08 февраля 1920 г.	Телеграмма военного комиссара санпоезда № 120, члена Чекатифа, доктора Н.Л. Полякова в адрес Предсовнаркома товарища Ленина о неправомерном распределении медикаментов и больничного имущества санпоезда № 120, 08 февраля 1920 года, г. Екатеринбург	39

14.	06 марта 1920 г.	Сопроводительное письмо за подписью делопроизводителя Канцелярии Председателя Совета Трудовой Армии Никифорова в Особый отдел Трудовой Армии о направлении обращения главного врача 120-го полевого санитарного поезда Н.Л. Полякова в адрес Л.Д. Троцкого, 6 марта 1920 года, г. Екатеринбург	40
15.	06 марта 2020 г.	Письмо главного врача 120-го полевого санитарного поезда Н.Л. Полякова в адрес Председателя Совета 1-ой Трудовой Армии Л.Д. Троцкого о своей профессиональной службе в санпоезде и непричастности к антисоветской деятельности, 22 февраля 1920 года, г. Екатеринбург.	41
16.	10 марта 1920 г.	Распоряжение Екатеринбургского губернского управления продуктораспределения Екатеринбургского губернского продовольственного комитета об организации передачи реквизированных у санпоезда № 120 продуктов и переданных в губернскую комиссию по усиленному детскому питанию, 10 марта 1920 года, г. Екатеринбург	44
17.	11 марта 1920 г.	Письмо Комиссии по ликвидации имущества санпоезда №120 о передаче имущества санпоезда Окружному санитарному управлению Уральского военного округа, направленное в Особый отдел ВЧК при 1-ой Армии Труда, 11 марта 1920 года, [г. Екатеринбург]	45
18.	05 марта 1920 г.	Письмо начальника Окружного санитарного Управления Уральского военного округа в Особый отдел Первой Трудовой Армии о назначении бывшего старшего врача санпоезда № 120 Полякова в санучреждение 137-го эвакопункта, 05 марта 1920 года, г. Екатеринбург	46

ОДОБРЕНО

Протокол экспертно-методической
комиссии Государственного казенного
учреждения Свердловской области
«Государственный архив
административных органов Свердловской
области № 8 от «24» августа 2020
г.